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1580 La finanza pubblica: È l'insieme delle 
attività con cui Stato, 
Regioni ed enti locali 
reperiscono le entrate 
necessarie a 
sostenere la spesa 
per l'erogazione di 
particolari servizi a 
servizi a determinati 
soggetti della 
collettività 

È l'insieme delle 
attività con cui solo lo 
Stato, reperisce le 
entrate necessarie a 
sostenere la spesa 
per l'erogazione dei 
servizi alla collettività 

È l'insieme delle 
attività con cui Stato, 
Regioni ed enti locali 
reperiscono le entrate 
necessarie a 
sostenere la spesa 
per l'erogazione dei 
servizi alla collettività 

Sono alcune attività 
con cui le Regioni e 
gli enti locali 
reperiscono le entrate 
necessarie a 
sostenere la spesa 
per l'erogazione dei 
servizi alla collettività 

1581 L'autonomia finanziaria regionale e 
degli enti locali nella Costituzione è 
disciplinata da quale articolo? 

Dall'articolo 120 Dall'articolo 119 Dall'articolo 117 Dall'articolo 118 

1582 Il fondo perequativo è: È uno strumento che 
mira a aumentare le 
diseguaglianze tra 
Regioni i cui abitanti 
presentano differenti 
capacità fiscale 

È uno strumento che 
mira a mitigare le 
diseguaglianze tra 
Regioni i cui abitanti 
presentano uguale 
capacità fiscale 

È uno strumento che 
mira a mitigare le 
diseguaglianze tra 
Regioni i cui abitanti 
presentano differenti 
capacità fiscale 

È uno strumento che 
non mira a mitigare le 
diseguaglianze tra 
Regioni i cui abitanti 
presentano differenti 
capacità fiscale 

1583 Le entrate in conto corrente 
comprendono: 

Entrate correnti di 
natura tributaria, 
contributiva e 
perequativa, 
Trasferimenti correnti 
ed Entrate per conto 
terzi e partite di giro 

Entrate correnti di 
natura tributaria, 
contributiva e 
perequativa, 
Trasferimenti correnti 
ed Entrate extra 
tributarie 

Entrate correnti di 
natura tributaria, 
contributiva e 
perequativa, entrate 
da riduzione di attività 
finanziarie ed Entrate 
extra tributarie 

Entrate correnti di 
natura tributaria, 
contributiva e 
perequativa, 
Trasferimenti correnti 
ed Anticipazioni da 
istituto 
tesoriere/cassiere 

1584 Le entrate in conto capitale 
comprendono: 

Entrate in conto 
capitale, entrate da 
riduzione di attività 
finanziarie, 
Accensione Prestiti, 
trasferimenti correnti 
,entrate per conto 
terzi e partite di giro 

Entrate in conto 
capitale, entrate da 
riduzione di attività 
finanziarie, 
Accensione Prestiti, 
anticipazioni da 
istituto 
tesoriere/cassiere, ed 
entrate extra tributarie 

Entrate in conto 
capitale, entrate da 
riduzione di attività, 
entrate correnti di 
natura tributaria, 
accensione Prestiti, 
anticipazioni da 
istituto 
tesoriere/cassiere, 
entrate per conto terzi 
e partite di giro 

Entrate in conto 
capitale, entrate da 
riduzione di attività 
finanziarie, 
Accensione Prestiti, 
anticipazioni da 
istituto 
tesoriere/cassiere, 
entrate per conto terzi 
e partite di giro 

1585 L'addizionale Irpef è stata istituita a 
favore: 

delle Province e 
comuni 

esclusivamente dei 
comuni 

delle Regioni e 
Province 

delle Regioni e dei 
Comuni 

1586 Le Entrate derivate sono: prestazioni non 
patrimoniali 
obbligatorie, previste 
e disciplinate dalla 
legge, dovute da 
alcune categorie 
cittadini per 
provvedere ai fini di 
pubblico interesse 

prestazioni 
patrimoniali non 
obbligatorie, previste 
dalla legge, dovute da 
tutti i cittadini per 
provvedere ai fini di 
pubblico interesse 

prestazioni non 
patrimoniali 
obbligatorie, previste 
e disciplinate dalla 
legge, dovute da tutti i 
cittadini per 
provvedere ai fini di 
pubblico interesse 

prestazioni 
patrimoniali 
obbligatorie, previste 
e disciplinate dalla 
legge, dovute da tutti i 
cittadini per 
provvedere ai fini di 
pubblico interesse 

1587 Le Entrate derivate si suddividono in: Imposte e tasse Imposte e contributi Imposte tasse e 
contributi 

Tasse e contributi 

1588 Nelle imposte in sovrapposizione : La base e le aliquote 
sono decise a livello 
nazionale ma una 
parte del gettito viene 
attribuita agli enti 
locali dove esso viene 
prodotto 

La base imponibile è 
determinata a livello 
nazionale ma le 
aliquote sono 
determinate 
localmente e possono 
essere riferite o alla 
base imponibile o al 
gettito 

La base imponibile è 
determinata a livello 
locale e le aliquote 
sono determinate 
localmente e possono 
essere riferite o alla 
base imponibile o al 
gettito 

La base imponibile è 
determinata a livello 
nazionale e anche le 
aliquote sono 
determinate a livello 
nazionale e possono 
essere riferite o alla 
base imponibile o al 
gettito 

1589 La pressione fiscale è: Misura la quota del 
reddito prelevato dallo 
Stato o dagli enti 
locali tramite imposte, 
tasse, tributi allo 
scopo di finanziare la 
spesa pubblica 

Misura la quota del 
reddito prelevato 
esclusivamente dagli 
enti locali tramite 
imposte, tasse, tributi 
allo scopo di 
finanziare la spesa 
pubblica 

Misura la quota di 
contributi versati allo 
Stato e agli enti locali 

Misura la quota del 
reddito prelevato dallo 
Stato o dagli enti 
locali esclusivamente 
tramite imposte, allo 
scopo di finanziare la 
spesa pubblica 
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1590 Nelle imposte in compartecipazione : La base imponibile è 
determinata a livello 
nazionale ma le 
aliquote sono 
determinate 
localmente e possono 
essere riferite o alla 
base imponibile o al 
gettito 

La base e le aliquote 
sono decise a livello 
nazionale ma il gettito 
non viene attribuito 
agli enti locali dove 
esso viene prodotto 

La base imponibile è 
determinata a livello 
nazionale e anche le 
aliquote sono 
determinate a livello 
nazionale e possono 
essere riferite o alla 
base imponibile o al 
gettito 

La base e le aliquote 
sono decise a livello 
nazionale ma una 
parte del gettito viene 
attribuita agli enti 
locali dove esso viene 
prodotto 

1591 Il disavanzo pubblico : Rappresenta solo le 
uscite 

Pari alla differenza fra 
entrate e uscite 

Rappresenta solo le 
entrate 

E' la somma di 
entrate e uscite 

1592 La pressione fiscale apparente in Italia 
nel 2016, si attestava: 

Al 43,3% Al 44% Al 43,7% Al 41% 

1593 Il PNL (Prodotto Nazionale Lordo) é: Il valore monetario di 
tutti i beni e servizi 
finali prodotti da fattori 
posseduti da cittadini 
di una determinata 
nazione in un 
determinato periodo 
di tempo 

Il valore monetario di 
tutti i beni e servizi 
prodotti da fattori 
posseduti da cittadini 
di una determinata 
nazione in un 
indeterminato periodo 
di tempo 

Il valore non 
monetario di tutti i 
beni e servizi finali 
prodotti da fattori 
posseduti da cittadini 
di una determinata 
nazione in un 
indeterminato periodo 
di tempo 

Il valore monetario di 
alcuni beni e servizi 
prodotti da cittadini di 
una determinata 
nazione in un 
determinato periodo 
di tempo 

1594 Il reddito nazionale è: La somma dei redditi 
distribuiti alle imprese 
e agli individui che 
hanno fornito i fattori 
della produzione alle 
attività produttive, in 
un determinato 
periodo di tempo e in 
un determinato paese 

Non è la somma dei 
redditi distribuiti alle 
imprese e agli 
individui che hanno 
fornito i fattori della 
produzione alle 
attività produttive, in 
un determinato 
periodo di tempo e in 
un determinato paese 

La somma dei redditi 
distribuiti 
esclusivamente agli 
individui che hanno 
fornito i fattori della 
produzione alle 
attività produttive, in 
un indeterminato 
periodo di tempo e in 
un determinato paese 

La somma dei redditi 
non distribuiti alle 
imprese e agli 
individui, in un 
determinato periodo 
di tempo e in un 
determinato paese 

1595 Il teorema del bilancio in pareggio 
afferma: 

Che l'aumento del 
reddito nazionale è 
minimo quando ogni 
incremento di spesa 
pubblica è corrisposto 
da un incremento 
delle entrate ovvero 
l'imposizione fiscale 

Che l'aumento del 
reddito nazionale è 
massimo quando ogni 
incremento di spesa 
pubblica è corrisposto 
da un analogo 
incremento delle 
entrate ovvero 
l'imposizione fiscale 

Che diminuzione del 
reddito nazionale è 
massimo quando ogni 
incremento di spesa 
pubblica è corrisposto 
da un analogo 
incremento delle 
entrate ovvero 
l'imposizione fiscale 

Che l'aumento del 
reddito nazionale è 
massimo quando ogni 
ad incremento di 
spesa pubblica è 
corrisposta una 
diminuzione delle 
entrate fiscali 

1596 Per il teorema del bilancio in pareggio 
l'aumento del PIL prodotto dalla spesa 
pubblica è massimo quando il 
disavanzo pubblico è pari a: 

A due A tre A uno A zero 

1597 La politica di bilancio può essere: Solo espansiva Solo restrittiva Espansiva, restrittiva 
e protezionistica 

Espansiva o restrittiva 

1598 La funzione allocativa è: Consiste nel non 
trasferire le risorse 
dalle unità in surplus, 
finanziando le unità in 
deficit 

Consiste nel trasferire 
le risorse dalle unità 
in surplus, 
finanziando le unità in 
deficit 

Consiste nel trasferire 
le risorse dalle unità 
in surplus, non 
finanziando le unità in 
deficit 

Consiste nel trasferire 
le risorse dalle unità 
in surplus, 
finanziando le unità 
non in deficit 

1599 L'imposizione fiscale: Consiste in un 
sistema di prelievi che 
vengono messi in 
pratica da un governo 
nei confronti 
esclusivamente di 
imprese per 
finanziare la spesa 
pubblica 

Consiste in un 
sistema di prelievi che 
vengono messi in 
pratica da un governo 
nei confronti di 
persone, imprese e 
proprietà, 
sostanzialmente per 
ottenere entrate con 
cui finanziare la 
spesa pubblica 

Consiste in un 
sistema di prelievi che 
vengono messi in 
pratica da un governo 
nei confronti 
esclusivamente di 
società per finanziare 
la spesa pubblica 

Consiste in un 
sistema di prelievi che 
non vengono messi in 
pratica da un governo 
nei confronti di 
persone, imprese e 
proprietà, 
sostanzialmente per 
ottenere entrate con 
cui finanziare la 
spesa pubblica 

1600 La finanza neutrale è una teoria 
economica elaborata: 

Alla fine del 1900 Alla fine del 1800 Agli inizi del 2000 Alla fine del 1700 

1601 La finanza funzionale è una scuola 
della finanza pubblica che si sviluppa 
negli anni: 

quaranta sessanta cinquanta trenta 
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1602 Il disavanzo pubblico: è la situazione 
contabile dello St ato 
che si verifica 
quando, nel corso di 
un esercizio 
finanziario, le uscite 
diminuiscono 

è la situazione 
contabile dello St ato 
che non si verifica 
quando, nel corso di 
un esercizio 
finanziario, le uscite 
superano le entrate 
ovvero il bilancio dello 
Stato è negativo 

è la situazione 
contabile dello St ato 
che si verifica 
quando, nel corso di 
un esercizio 
finanziario, le uscite 
superano le entrate 
ovvero il bilancio dello 
Stato è negativo 

è la situazione 
contabile dello Stato 
che si verifica 
quando, nel corso di 
un esercizio 
finanziario, le uscite 
diminuiscono e il 
bilancio dello Stato è 
positivo 

1603 Il bilancio semplificato dello Stato si 
compone di: 

Quattro sezioni Un'unica sezione Due sezioni Tre sezioni 

1604 Il Bilancio dello Stato: E' un documento di 
contabilità di Stato 
che indica solo le 
entrate 
dell'amministrazione 
di uno Stato relative 
ad un determinato 
periodo di tempo 
ovvero i cosiddetti 
conti pubblici 

Non è un documento 
di contabilità di Stato 
che indica le entrate e 
le uscite 
dell'amministrazione 
di uno Stato relative 
ad un determinato 
periodo di tempo 
ovvero i cosiddetti 
conti pubblici 

E' un documento di 
contabilità di Stato 
che indica le entrate e 
le uscite 
dell'amministrazione 
di uno Stato relative 
ad un determinato 
periodo di tempo 
ovvero i cosiddetti 
conti pubblici 

E' un documento di 
contabilità di Stato 
che indica solo le 
uscite 
dell'amministrazione 
di uno Stato relative 
ad un determinato 
periodo di tempo 
ovvero i cosiddetti 
conti pubblici 

1605 Il bilancio e il rendiconto consuntivo 
presentati dal: 

Governo Parlamento in seduta 
comune 

Singolo ministro Consiglio dei ministri 

1606 La traslazione dell'imposta è: Un processo 
economico mediante 
il quale il contribuente 
di diritto, non riesce a 
trasferire l'onere 
dell'imposta su un 
altro soggetto detto 
contribuente di fatto 

Un processo 
economico mediante 
il quale il contribuente 
di diritto, riesce a 
trasferire l'onere 
dell'imposta su un 
altro soggetto detto 
contribuente di fatto 

Un processo 
economico mediante 
il quale il contribuente 
di fatto , riesce a 
trasferire l'onere 
dell'imposta su un 
altro soggetto detto 
contribuente di diritto 

Non è un processo 
economico mediante 
il quale il contribuente 
di diritto, riesce a 
trasferire l'onere 
dell'imposta su un 
altro soggetto detto 
contribuente di fatto 

1607 Quando Il consumatore è disposto a 
sostituire un bene con l'altro ad un 
saggio unitario, i due beni si dicono: 

Non succedanei Perfetti sostituti Perfetti non sostituiti Nessuna delle tre 
affermazioni 

1608 La funzione retributiva ha come 
obiettivo: 

Realizzare precise 
istanze dei cittadini, 
uguaglianza dei 
redditi, crescita e 
sviluppo 

Realizzare delle 
precise istanze dei 
cittadini, 
disuguaglianza dei 
redditi, crescita e 
sviluppo 

Non realizzare 
precise istanze dei 
cittadini, uguaglianza 
dei redditi, crescita e 
sviluppo 

Un uso efficiente delle 
risorse correggendo 
le inefficienze da 
carenza delle 
istituzioni, asimmetrie 
informative, effetti 
"involontari" delle 
azioni economiche in 
casi di interazione 
strategica 

1609 L'esercizio provvisorio del bilancio non 
può essere concesso: 

Per periodi non 
superiori 
complessivamente a 
12 mesi 

Per periodi non 
superiori 
complessivamente a 
quattro mesi 

Per periodi non 
superiori 
complessivamente a 
due mesi 

Per periodi non 
superiori 
complessivamente a 
sei mesi 

1610 Con la legge di approvazione del 
bilancio: 

Non si possono 
stabilire nuovi tributi 
ma solo nuove spese 

Non si possono 
stabilire nuovi tributi e 
nuove spese 

Non si possono 
stabilire nuove spese 
ma solo nuovi tributi 

Si possono stabilire 
nuovi tributi e nuove 
spese 

1611 Le Camere approvano i bilanci e il 
rendiconto consuntivo presentati dal 
Governo: 

Ogni tre mesi Ogni anno Ogni sei mesi Ogni otto mesi 

1612 Il teorema di Barone: Non dimostra 
l'inefficienza 
economica di imposte 
indirette che 
determinano la 
distorsione dei prezzi 
dei beni sul mercato 

Dimostra l'efficienza 
economica di imposte 
indirette che 
determinano la 
distorsione dei prezzi 
dei beni sul mercato 

Dimostra l'inefficienza 
economica di imposte 
indirette che 
determinano la 
distorsione dei prezzi 
dei beni sul mercato 

Dimostra l'inefficienza 
economica di imposte 
dirette che 
determinano la 
distorsione dei prezzi 
dei beni sul mercato 

1613 Sono entrate per la pubblica 
amministrazione: 

Le imposte dirette Nessuna delle tre è 
corretta 

I consumi collettivi Investimenti lordi 

1614 Secondo il principio base della curva di 
Laffer il gettito derivante dalla 
tassazione è nullo: 

Se è presente 
tassazione e se 
raggiunge il 60% 

Se non è presente 
tassazione e se 
raggiunge il 100% 

Se non è presente 
tassazione e se 
raggiunge il 50% 

Se è non presente 
tassazione e se 
raggiunge il 90% 

1615 Si ha imposta progressiva: Quando l'elasticità 
dell'aliquota media 
rispetto al reddito è 
uguale a zero 

Quando l'elasticità 
dell'aliquota media 
rispetto al reddito è 
maggiore di uno 

Quando l'elasticità 
dell'aliquota media 
rispetto al reddito è 
meno di zero 

Quando l'elasticità 
dell'aliquota media 
rispetto al reddito è 
maggiore di zero 
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1616 Le Imposte sugli affari: Comprendono tutti i 
tributi che non 
colpiscono gli agenti 
economici nel 
momento in cui essi 
realizzano scambi di 
beni e servizi e/o 
cessioni di attività 
patrimoniali 

Comprendono tutti i 
tributi che colpiscono 
gli agenti economici 
nel momento in cui 
essi realizzano 
scambi di beni e 
servizi e/o cessioni di 
attività patrimoniali 

Non comprendono 
tutti i tributi che 
colpiscono gli agenti 
economici nel 
momento in cui essi 
realizzano scambi di 
beni e servizi e/o 
cessioni di attività 
patrimoniali 

Comprendono tutti i 
tributi che colpiscono 
gli agenti economici 
esclusivamente nel 
momento in cui si 
realizzano cessioni di 
attività patrimoniali 

1617 L'elusione fiscale è : Indica tutti quei 
metodi volti a ridurre 
o eliminare il prelievo 
fiscale da parte dello 
Stato sul cittadino 
contribuente attrav 
erso la violazione di 
specifiche norme 
fiscali da parte di 
quest'ultimo 

Il comportamento 
messo in pratica dal 
contribuente che non 
pone in essere un 
negozio giuridico o 
una serie di atti 
giuridici di per sé 
leciti, per ridurre 
l'obbligazione 
tributaria 

Indica tutti quei 
metodi volti a ridurre 
o eliminare il prelievo 
fiscale da parte dello 
Stato 

Il comportamento 
messo in pratica dal 
contribuente che 
pone in essere un 
negozio giuridico o 
una concatenazione 
di atti giuridici di per 
sé leciti, al solo scopo 
di ridurre 
l'obbligazione 
tributaria 

1618 Si ha monopolio puro: Quando il mercato è 
caratterizzato dalla 
minima 
concentrazione 
dell'offerta nelle mani 
di un solo venditore e 
dall'impossibilità per 
altri venditori di 
entrare sul mercato 
stesso offrendo 
l'identico bene o 
servizio o beni e 
servizi a esso 
sostituibili 

Quando il mercato è 
caratterizzato dalla 
massima 
concentrazione 
dell'offerta nelle mani 
di un solo venditore e 
dall'impossibilità per 
altri venditori di 
entrare sul mercato 
stesso offrendo 
l'identico bene o 
servizio o beni e 
servizi a esso 
sostituibili 

Quando il mercato è 
caratterizzato dalla 
massima 
concentrazione 
dell'offerta nelle mani 
di più venditori e dalla 
possibilità per altri 
venditori di entrare sul 
mercato stesso 
offrendo l'identico 
bene o servizio o beni 
e servizi a esso 
sostituibili 

Quando il mercato 
non è caratterizzato 
dalla massima 
concentrazione 
dell'offerta nelle mani 
di un solo venditore e 
dall'impossibilità per 
altri venditori di 
entrare sul mercato 
stesso offrendo 
l'identico bene o 
servizio o beni e 
servizi a esso 
sostituibili 

1619 L'impresa monopolistica può scegliere 
il prezzo di vendita del bene: 

Solo in modo indiretto Solo in modo diretto In due modi, diretto e 
indiretto 

In modo diretto, 
indiretto e regressivo 

1620 L'impresa monopolistica controlla: solo la quantità offerta sia il prezzo di vendita 
che la quantità offerta 

non controlla né il 
prezzo né la quantità 
offerta 

solo il prezzo di 
vendita 

1621 L'equilibrio di monopolio si verifica: Quando il 
monopolista 
massimizza il profitto 

Quando il 
monopolista aumenta 
la produzione per 
aumentare il prezzo di 
vendita del bene 

Quando il 
monopolista 
minimizza il profitto 

Quando il 
monopolista riduce la 
produzione per ridurre 
il prezzo di vendita 
del bene 

1622 Nei mercati contendibili : Ci sono barriere in 
ingresso e in uscita, ci 
sono costi aggiuntivi 
in uscita e il tempo 
che impiega una 
nuova azienda per 
entrare nel mercato è 
maggiore a quello che 
le imprese già 
presenti possono 
impiegare per 
adeguare i propri 
prezzi 

Ci sono barriere solo 
in ingresso, non ci 
sono costi aggiuntivi 
in uscita e il tempo 
che impiega una 
nuova azienda per 
entrare nel mercato è 
inferiore a quello che 
le imprese già 
presenti possono 
impiegare per 
adeguare i propri 
prezzi 

Non ci sono barriere 
in ingresso e in 
uscita, non ci sono 
costi aggiuntivi in 
uscita e il tempo che 
impiega una nuova 
azienda per entrare 
nel mercato è 
inferiore a quello che 
le imprese già 
presenti possono 
impiegare per 
adeguare i propri 
prezzi 

Ci sono barriere solo 
in uscita, non ci sono 
costi aggiuntivi in 
uscita e il tempo che 
impiega una nuova 
azienda per entrare 
nel mercato è 
inferiore a quello che 
le imprese già 
presenti possono 
impiegare per 
adeguare i propri 
prezzi 

1623 Secondo il criterio di efficienza: Una modificazione 
nell'allocazione delle 
risorse è efficiente se 
il benessere ottenuto 
da alcune componenti 
non supera le perdite 
di benessere subite 
da altri componenti 

Una modificazione 
nell'allocazione delle 
risorse non è 
efficiente se il 
benessere ottenuto 
da alcune componenti 
supera le perdite di 
benessere subite da 
altri componenti 

Una modificazione 
nell'allocazione delle 
risorse è efficiente se 
il benessere ottenuto 
da alcune componenti 
supera le perdite di 
benessere subite da 
altri componenti 

Una modificazione 
nell'allocazione delle 
risorse è efficiente se 
il benessere ottenuto 
da alcune componenti 
compensa le perdite 
di benessere subite 
da altri componenti 

1624 Per servizio pubblico indivisibile cosa 
si intende? 

Quel servizio pubblico 
offerto ad una sola 
categoria di individui 
che ne fanno richiesta 

Quel servizio per il 
quale non è possibile 
stabilire chi ne 
beneficia e in che 
misura 

Quel servizio pubblico 
offerto da un solo 
ente 

Quel servizio pubblico 
che è disponibile in 
un solo periodo 

1625 E' oggetto principale di studio della 
Scienza delle finanze: 

Le attività finanziarie 
delle società per 
azioni 

Il finanziamento delle 
attività dello Stato 
nelle economie di 
mercato 

L'andamento dei 
consumi di un gruppo 
di cittadini 

L'attività delle banche 
e degli istituti di 
credito 
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1626 Quando il contribuente, colpito 
dall'imposta, intensifica la propria 
attività per compensare con il maggior 
reddito ottenuto gli aumentati oneri 
impositivi si ha: 

Elisione Elusione Erosione Evasione 

1627 I beni privati sono caratterizzati 
dall'escludibilità, cioè: 

Non è possibile 
regolamentarne il 
consumo 
ammettendovi solo 
alcuni individui 

È possibile attribuirvi 
un prezzo impedendo 
così a chi non paga di 
utilizzare il bene 

È possibile che vi sia 
un consumo 
contemporaneamente 
di più individui 

Non è possibile 
attribuirvi un prezzo 

1628 Quale tra i seguenti non è un tributo 
regionale? 

L' IRPEF L' IRAP L'IMU La Tassa 
automobilistica 

1629 L'imposizione fiscale: E' lo strumento di cui 
si serve lo stato per 
reperire i fondi utili a 
promuovere lo 
sviluppo e assicurare 
un'equa distribuzione 
del reddito tra i 
cittadini 

E' lo strumento di cui 
si serve lo stato per 
reperire i fondi utili a 
promuovere lo 
sviluppo ma non ad 
assicurare un'equa 
distribuzione del 
reddito tra i cittadini 

E' lo strumento di cui 
non si serve lo stato 
per reperire i fondi 
utili a promuovere lo 
sviluppo e assicurare 
un'equa distribuzione 
del reddito tra i 
cittadini 

Non garantisce i 
mezzi economici per 
finanziare la spesa 
dell'amministrazione 
pubblica 

1630 Il grafico della Curva di Laffer è 
rappresentato nel seguente modo: 

E' una curva a 
campana dove 
nell'asse delle ascisse 
viene posta l'aliquota 
di imposta, ossia la 
pressione fiscale 
media rispetto al 
reddito, e sull'asse 
delle ordinate la 
spesa pubblica dello 
Stato 

E' una curva a 
campana dove 
nell'asse delle ascisse 
viene posta l'aliquota 
di imposta, ossia la 
pressione fiscale 
media rispetto al 
reddito, e sull'asse 
delle ordinate il gettito 
fiscale che lo Stato 
ottiene dall'imposta 

E' una curva a 
campana dove 
nell'asse delle ascisse 
viene posto il gettito 
fiscale che lo Stato 
ottiene dall'imposta e 
sull'asse delle 
ordinate l'aliquota di 
imposta, ossia la 
pressione fiscale 
media rispetto al 
reddito 

E' una curva a 
campana dove 
nell'asse delle ascisse 
viene posta la spesa 
pubblica dello Stato e 
sull'asse delle 
ordinate l'aliquota di 
imposta, ossia la 
pressione fiscale 
media rispetto al 
reddito 

1631 Quale tra questi è un tributo regionale? L'IVA La tassa sulla 
proprietà degli 
autoveicoli 

L'IRES L'IRE 

1632 L'Iva è: Non si applica su ogni 
cessione con obbligo 
di rivalsa 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

E' una imposta con 
un'unica aliquota 

E 'un imposta diretta 

1633 L' economista statunitense Arthur 
Laffer ha teorizzato che: 

Non esiste una 
relazione effettiva tra 
la dimensione 
dell'imposta ed il 
gettito 

Ad un aumento della 
tassazione coincide 
sempre un aumento 
del gettito fiscale 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

Ad un aumento della 
tassazione non 
coincide sempre un 
automatico aumento 
del gettito fiscale 

1634 Il saggio marginale di sostituzione 
identifica: 

La quantità di bene a 
cui si è disposti a 
rinunciare per 
ottenere una 
diminuzione 
dell'imposta 

Il livello degli 
investimenti per tutte 
le imprese 

La quantità di bene a 
cui si è disposti a 
rinunciare per 
ottenere un servizio 
sostitutivo 

La quantità di bene a 
cui si è disposti a 
rinunciare per 
ottenere una unità 
aggiuntiva di un altro 
bene mantenendo 
costante l'utilità 

1635 Il gettito delle imposte: Finanzia i servizi 
pubblici indivisibili e la 
spesa pubblica in 
generale 

Finanzia i servizi 
pubblici divisibili e la 
spesa pubblica in 
generale 

Finanziale opere 
pubbliche e la spesa 
pubblica di 
determinati settori 

Non finanzia i servizi 
pubblici indivisibili e la 
spesa pubblica in 
generale 

1636 Fonte dell'imposta è : E' il rapporto diretto 
tra il pagamento in 
denaro e il beneficio 
goduto dal 
contribuente 

Non è la ricchezza a 
cui il contribuente 
attinge per pagare 
l'imposta 

È il fatto giuridico in 
base al quale nasce 
l'obbligazione 
tributaria 

La ricchezza a cui il 
contribuente attinge 
per pagare l'imposta 

1637 Il CICR Comitato Interministeriale per il 
Credito e il Risparmio, è stato istituito: 

Nel 1947 Nel 1967 Nel 1957 Nel 1950 

1638 Consideriamo un'imposta personale 
sul reddito regressiva: 

Il debito d'imposta è 
maggiore per gli 
individui col reddito 
più basso 

Le aliquote possono 
essere decrescenti al 
crescere della base 
imponibile 

Il debito d'imposta 
può essere maggiore 
per coloro che hanno 
redditi più alti 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

1639 I redditi derivanti dall'esercizio di 
imprese commerciali: 

Appartengono alla 
categoria da lavoro 
dipendente 

Appartengono alla 
categoria dei redditi 
fondiari 

Appartengono alla 
categoria dei redditi di 
impresa 

Appartengono alla 
categoria dei redditi 
da fabbricati 

1640 L'IRPEF è: Un'imposta regressiva 
per scaglioni 

Un'imposta regressiva 
per classi 

Un'imposta 
progressiva per 
scaglioni 

Un'imposta 
proporzionale 

1641 L'IVA è: Un'imposta monofase 
sul valore aggiunto 

Un'imposta plurifase 
sul valore pieno 

Un'imposta plurifase 
sul valore aggiunto 

Un'imposta sui 
consumi 
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1642 La differenza tra incidenza legale ed 
incidenza economica dell'imposta: 

A causa della 
regressività 
dell'imposta 

A causa della 
traslazione 
dell'imposta 

A causa della 
progressività 
dell'imposta 

A causa della 
esportazione 
dell'imposta 

1643 Nelle imposte ad valorem : La base imponibile 
non è definita in 
termini monetari e 
l'aliquota è definita 
come percentuale 
della base 

La base imponibile è 
definita in termini 
monetari e l'aliquota 
non è definita come 
percentuale della 
base 

La base imponibile è 
definita in termini 
fisici, mentre l'aliquota 
è espressa in termini 
monetari 

La base imponibile è 
definita in termini 
monetari e l'aliquota è 
definita come 
percentuale della 
base 

1644 La teoria dell'illusione finanziaria è: Una teoria della 
finanza pubblica 
secondo cui le scelte 
private non sono 
determinate 
dall'interesse 
collettivo, bensì dagli 
interessi particolari e 
dall'inganno 

Una teoria della 
finanza pubblica 
secondo cui le scelte 
pubbliche del policy 
maker non sono 
determinate 
dall'interesse 
collettivo, bensì dagli 
interessi particolari e 
dall'inganno 

Una teoria della 
finanza privata 
secondo cui le scelte 
private non sono 
determinate 
dall'interesse 
collettivo, bensì dagli 
interessi particolari e 
dall'inganno 

Una teoria della 
finanza pubblica 
secondo cui le scelte 
pubbliche del policy 
maker sono 
determinate solo 
dall'interesse 
collettivo 

1645 Nelle imposte specifiche: La base imponibile è 
definita in termini 
monetari e l'aliquota è 
definita come 
percentuale della 
base 

La base imponibile è 
definita in termini 
fisici, mentre l'aliquota 
non è espressa in 
termini monetari 

La base imponibile è 
definita in termini 
fisici, mentre l'aliquota 
è espressa in termini 
monetari 

La base imponibile 
non è definita in 
termini fisici, mentre 
l'aliquota è espressa 
in termini monetari 

1646 L'IRES è: L'imposta sui redditi 
delle persone fisiche 

L'imposta sui i redditi 
prodotti da società ed 
enti che ha sostituito 
nel l'IRPEG 

Nessuna delle 
risposte è corretta 

L'imposta sui redditi 
delle società sportive 
senza fini di lucro 

1647 Le imposte dirette colpiscono: Colpiscono la 
ricchezza nel 
momento in cui viene 
trasferita o 
consumata 

Colpiscono la 
ricchezza sia nel 
momento in cui viene 
prodotta (reddito) ma 
non la ricchezza già 
maturata (patrimonio) 

Colpiscono la 
ricchezza sia nel 
momento in cui viene 
prodotta (reddito) sia 
la ricchezza già 
maturata (patrimonio) 

Non colpiscono la 
ricchezza sia nel 
momento in cui viene 
prodotta (reddito) ma 
non la ricchezza già 
maturata (patrimonio) 

1648 Le imposte indirette Sono imposte una 
tantum 

Colpiscono la 
ricchezza sia nel 
momento in cui viene 
prodotta (reddito) sia 
la ricchezza già 
maturata (patrimonio) 

Non colpiscono la 
ricchezza nel 
momento in cui viene 
trasferita o 
consumata 

Colpiscono la 
ricchezza nel 
momento in cui viene 
trasferita o 
consumata 

1649 Il Ministero dell'Economia e delle 
Finanze dispone regolarmente 
l'emissione sul mercato interno: 

Attualmente vi sono 
sette categorie di titoli 
di Stato, che possono 
essere sottoscritti sia 
dagli investitori privati 
sia dagli istituzionali 

Attualmente vi sono 
sei categorie di titoli di 
Stato, che possono 
essere sottoscritti sia 
dagli investitori privati 
sia dagli istituzionali 

Attualmente vi sono 
otto categorie di titoli 
di Stato, che possono 
essere sottoscritti sia 
dagli investitori privati 
sia dagli istituzionali 

Attualmente vi sono 
quattro categorie di 
titoli di Stato, che 
possono essere 
sottoscritti sia dagli 
investitori privati sia 
dagli istituzionali 

1650 Generalmente le tasse si distinguono 
in : 

Tasse amministrative, 
industriali e giudiziarie 

Tasse amministrative, 
industriali e 
scolastiche 

Tasse industriali, 
scolastiche e 
giudiziarie 

Tasse amministrative, 
scolastiche e 
giudiziarie 

1651 L'aliquota nella scienza delle finanze: È il tasso fisso o 
variabile, espresso in 
forma di percentuale 
che si applica alla 
base imponibile ma 
non viene usata per 
calcolare il tributo 

È il tasso fisso o 
variabile, espresso in 
forma di percentuale 
che non si applica alla 
base imponibile per 
calcolare il tributo 

È il tasso fisso o 
variabile, espresso in 
forma di percentuale 
monetaria che si 
applica alla base 
imponibile per 
calcolare il tributo 

È il tasso fisso o 
variabile, espresso in 
forma di percentuale 
che si applica alla 
base imponibile per 
calcolare il tributo 

1652 Il trattamento economico degli 
impiegati pubblici: 

Dal Testo Unico sul 
pubblico impiego 

E' definito dai contratti 
collettivi di lavoro 

Dalle Pubbliche 
Amministrazioni 

Dalla costituzione 

1653 L'IMU è: Un'imposta indiretta di 
tipo patrimoniale 

Un'imposta diretta di 
tipo patrimoniale 

Un'imposta diretta di 
tipo non patrimoniale 

Un'imposta indiretta di 
tipo non patrimoniale 

1654 La curva di indifferenza identifica: La combinazione di 
due beni che 
garantiscono al 
consumatore lo 
stesso livello di utilità 

La relazione tra la 
quantità del bene 
domandata ed il suo 
prezzo 

La combinazione di 
due beni che 
garantiscono 
all'azienda lo stesso 
ricavo 

La differenza tra la 
quantità del bene 
domandata ed il suo 
prezzo 

1655 Quale tra le seguenti è un'imposta 
diretta? 

Imposta di bollo L'IRES Imposta del registro Imposta ipotecaria 

1656 Il saldo primario nella contabilità 
nazionale è: 

La differenza tra le 
entrate e le spese 
delle amministrazioni 
pubbliche, escluse le 
spese per interessi 
passivi 

La somma delle 
entrate e delle spese 
delle amministrazioni 
pubbliche 

La differenza tra le 
entrate e le spese 
delle amministrazioni 
pubbliche, incluse le 
spese per interessi 
passivi 

Non è la differenza tra 
le entrate e le spese 
delle amministrazioni 
pubbliche, escluse le 
spese per interessi 
passivi 
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1657 La contabilità pubblica può essere 
suddivisa: 

In 5 grandi aree In 2 grandi aree In 6 grandi aree In 3 grandi aree 

1658 I conti pubblici comprendono: Esclusivamente il 
conto consolidato di 
cassa del settore 
pubblico 

La Contabilità 
nazionale, e il Conto 
consolidato di Cassa 
del Settore pubblico 

Esclusivamente la 
Contabilità nazionale 

Non comprendono né 
la contabilità 
nazionale né il conto 
consolidato di cassa 
del settore pubblico 

1659 il Debito consolidato: Non è costituito da 
prestiti a scadenza 
lunga o indeterminata 
accesi allo scopo di 
non far fronte a 
disavanzi durevoli del 
bilancio statale 

È costituito da prestiti 
a scadenza lunga o 
indeterminata accesi 
allo scopo di non far 
fronte a disavanzi 
durevoli del bilancio 
statale 

È costituito da prestiti 
a scadenza lunga o 
indeterminata accesi 
allo scopo di far fronte 
a disavanzi durevoli 
del bilancio statale 

È costituito da prestiti 
a scadenza breve o 
determinata accesi 
allo scopo di far fronte 
a disavanzi durevoli 
del bilancio statale 

1660 L'adesione al sistema pensionistico è 
volontaria? 

Si è volontaria a 
seguito dell'ultima 
riforma legislativa 

Si è volontaria Nessuna delle tre 
affermazioni è vera 

No non è volontaria 

1661 I servizi collettivi o beni pubblici : L'offerta di tali servizi 
transita sul mercato 
ed assumono la 
denominazione di 
servizi destinabili alla 
vendita 

Sono erogati 
direttamente dalle 
amministrazioni 
pubbliche a tutti i 
cittadini perlopiù in 
forma gratuita per 
mezzo del 
finanziamento tramite 
quota del gettito 
fiscale 

Sono erogati dal 
soggetti privati 

Non sono erogati 
direttamente dalle 
amministrazioni 
pubbliche a tutti i 
cittadini perlopiù in 
forma gratuita per 
mezzo del 
finanziamento tramite 
quota del gettito 
fiscale 

1662 Il Fiscal Compact: Introduce sanzioni 
automatiche per chi 
viola il tetto del 8% 
sul rapporto deficit Pil 
e ha previsto 
l'inserimento del 
pareggio di bilancio 

Introduce sanzioni 
automatiche per chi 
viola il tetto del 7% 
sul rapporto deficit Pil 
e ha previsto 
l'inserimento del 
pareggio di bilancio 

Introduce sanzioni 
automatiche per chi 
viola il tetto del 3% 
sul rapporto deficit Pil 
e non ha previsto 
l'inserimento del 
pareggio di bilancio 

Introduce sanzioni 
automatiche per chi 
viola il tetto del 3% 
sul rapporto deficit Pil 
e ha previsto 
l'inserimento del 
pareggio di bilancio 

1663 Si ha "addizionale" quando: Sulla base imponibile 
di una determinata 
imposta, si prevede 
l'applicazione di 
un'ulteriore aliquota 
rispetto a quella già 
prevista per l'imposta 
principale 

Sulla base imponibile 
di una determinata 
imposta, non si 
prevede l'applicazione 
di un'ulteriore aliquota 
rispetto a quella già 
prevista per l'imposta 
principale 

Nessuna delle 
definizioni proposte è 
giusta 

Presupposto e 
imponibile di 
un'imposta 
costituiscono anche 
presupposto e 
imponibile di un'altra 

1664 Quale fra queste è un'imposta sulla 
fabbricazione e vendita di prodotti di 
consumo? 

L'IRAP L'IRE L'IVA Accisa sui carburanti 

1665 L'accisa si distingue da altri tributi 
perché: 

Non è applicata a 
specifiche categorie 
di prodotti e si applica 
sul prezzo 

Non è applicata a 
specifiche categorie 
di prodotti e si applica 
sulla quantità, invece 
che sul prezzo 

E' applicata a 
specifiche categorie 
di prodotti e si applica 
sulla quantità, invece 
che sul prezzo 

E' applicata a 
specifiche categorie 
di prodotti e si applica 
sulla quantità 

1666 Il dipartimento delle finanze: Ha competenza in 
materia di 
legislazione tributaria 
e di coordinamento 
delle 2 agenzie fiscali 

Ha competenza in 
materia di 
legislazione tributaria 
e di coordinamento 
delle 3 agenzie fiscali 

Ha competenza in 
materia di 
legislazione tributaria 
e di coordinamento 
delle 4 agenzie fiscali 

Non ha competenza 
in materia di 
legislazione tributaria 
e di coordinamento 
delle 4 agenzie fiscali 

1667 La Ragioneria generale dello stato: Svolge tutti gli 
adempimenti contabili 
connessi all'attività 
finanziaria e alla 
gestone della spesa 
pubblica, con 
competenza nelle 
politiche di bilancio e 
nel monitoraggio della 
regolarità 
amministrativa e 
contabile 

Non svolge tutti gli 
adempimenti contabili 
connessi all'attività 
finanziaria e alla 
gestone della spesa 
pubblica, con 
competenza nelle 
politiche di bilancio e 
nel monitoraggio della 
regolarità 
amministrativa e 
contabile 

Svolge tutti gli 
adempimenti che 
riguardano 
esclusivamente il 
monitoraggio della 
regolarità 
amministrativa e 
contabile 

Svolge tutti gli 
adempimenti contabili 
connessi 
esclusivamente 
all'attività finanziaria 

1668 Quale delle seguenti affermazioni è 
falsa: 

l'IRAP viene più 
precisamente definita 
un "tributo regionale 
proprio derivato" 

I soggetti attivi del 
tributo sono le 
Regioni 

L'IRAP è un'imposta 
che non si applica sul 
"valore della 
produzione netta" 

L'IRAP è stata 
introdotta 
nell'ordinamento 
tributario da una 
legge statale 
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1669 Quale delle seguenti affermazioni è 
falsa: 

Si calcola sulla base 
imponibile costituita 
dal reddito 
complessivo 
determinato ai fini 
IRPEF, al netto degli 
oneri deducibili 
riconosciuti ai fini di 
tale imposta 

Ciascuna Regione e 
Provincia autonoma 
non può maggiorare 
l'aliquota di base 
entro i limiti fissati 
dalla legge statale 

L'addizionale 
regionale all'IRPEF è 
un "tributo proprio 
derivato 

L'addizionale 
regionale all'IRPEF è 
stata istituita dell'art. 
50 del D.lgs. n. 446 
del 1998 

1670 L'esercizio finanziario è: E' un documento 
contabile dal quale 
emergono i risultati 
che un impresa o un 
ente pubblico prevede 
di conseguire o ha 
conseguito 

Il complesso dei fatti 
e delle operazioni di 
gestione riferiti ad un 
dato intervallo 
temporale, detto anno 
finanziario che in 
Italia Coincide con 
l'anno solare 

Non è complesso dei 
fatti e delle operazioni 
di gestione riferiti ad 
un dato intervallo 
temporale, detto anno 
finanziario che in 
Italia non Coincide 
con l'anno solare 

Il complesso dei fatti 
e delle operazioni di 
gestione riferiti ad un 
dato intervallo 
temporale, detto anno 
finanziario che in 
Italia non Coincide 
con l'anno solare 

1671 Quale fra queste è un'imposta sul 
reddito delle persone fisiche: 

IVA IRPEF IRAP IRES 

1672 I Fondi speciali: Sono utilizzati per le 
spese di 
funzionamento o di 
investimento derivanti 
da leggi già approvate 

Sono accantonamenti 
preordinati di risorse 
in bilancio per far 
fronte a spese di 
funzionamento o di 
investimento derivanti 
da leggi in corso di 
approvazione 

Non sono 
accantonamenti 
preordinati di risorse 
in bilancio per far 
fronte a spese di 
funzionamento o di 
investimento derivanti 
da leggi in corso di 
approvazione 

Sono accantonamenti 
preordinati di risorse 
in bilancio per far 
fronte a spese di 
esclusivamente di 
gestione 

1673 Un bene pubblico è: Un bene escludibile e 
rivale 

Un bene non 
escludibile e non 
rivale 

Un bene prodotto da 
un ente pubblico o 
dallo Stato 

Un bene meritorio di 
cui si vuole 
incentivare il 
consumo 

1674 Quale delle seguenti affermazioni è 
falsa 

L'IVA è un'imposta 
proporzionale 

L'IVA può essere 
calcolata per 
addizione e per 
sottrazione 

L'IVA è applicata sul 
valore aggiunto di 
ogni fase della 
produzione 

L'IVA è un'imposta 
che grava solo sul 
contribuente italiano 

1675 Cosa è l'effetto reddito? E' la variazione della 
domanda dei beni 
generata da una 
variazione dei prezzi 
relativi, senza tenere 
in considerazione 
degli effetti di reddito 

Consiste in una 
variazione delle 
quantità domandate 
dei beni per effetto 
della variazione del 
potere di acquisto del 
consumatore indotta 
da una variazione di 
prezzo di un bene 

Consiste in una 
variazione delle 
quantità domandate 
dei beni non per 
effetto della 
variazione del potere 
di acquisto del 
consumatore 

E' l'effetto osservato 
qualora vi siano 
modifiche nei prezzi 
relativi delle merci 

1676 Cosa è l'effetto sostituzione? E' la variazione della 
domanda dei beni 
generata da una 
variazione dei prezzi 
relativi, senza tenere 
in considerazione 
degli effetti di reddito 

Non è la variazione 
della domanda dei 
beni generata da una 
variazione dei prezzi 
relativi, senza tenere 
in considerazione 
degli effetti di reddito 

L'effetto di 
sostituzione è sempre 
positivo 

E' la variazione 
dell'offerta dei beni 
generata da una 
variazione dei prezzi 
relativi, senza tenere 
in considerazione 
degli effetti di reddito 

1677 La curva di Phillips: Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Non mette in 
relazione inversa il 
tasso d'inflazione dei 
prezzi e dei salari 
nominali con il tasso 
di disoccupazione 

Mette in relazione 
inversa il tasso 
d'inflazione dei prezzi 
e dei salari nominali 
con il tasso di 
disoccupazione 

Mette in relazione 
inversa il tasso 
d'inflazione dei prezzi 
e dei salari nominali 
con il tasso di 
occupazione 

1678 L'utilità marginale del bene: E' un fenomeno 
economico legato 
all'utilità ma non al 
valore dei beni 
economici 

Non è un fenomeno 
economico legato 
all'utilità e al valore 
dei beni economici 

E' un fenomeno 
economico non legato 
all'utilità e al valore 
dei beni economici 

E' un fenomeno 
economico legato 
all'utilità e al valore 
dei beni economici 

1679 L'oggetto d'imposta: E 'l'ammontare 
economico 
dell'imposta 

E 'la ricchezza colpita 
dall'imposta 

È il contribuente E' la risorsa utilizzata 
dal contribuente per 
pagare l'imposta 
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1680 Il CIRC. Comitato Interministeriale per 
il Credito e il Risparmio è: 

Composto dal 
Ministro dell'economia 
e delle finanze, dal 
Ministro delle 
Politiche Agricole, 
Alimentari e Forestali, 
dal Ministro dello 
Sviluppo Economico, 
dal Ministro delle 
Infrastrutture e dei 
Trasporti, dal Ministro 
per le Politiche 
Europee 

Composto dal 
Ministro dell'economia 
e dal Ministro per le 
Politiche Europee 

Composto dal 
Ministro dell'economia 
e dal Ministro delle 
Infrastrutture e dei 
Trasporti 

Composto dal 
Ministro dell'economia 
e delle finanze, dal 
Ministro delle 
Politiche Agricole e 
dal Ministro dello 
Sviluppo Economico 

1681 Definiamo quale eccesso di pressione 
: 

La perdita di 
benessere che 
colpisce il 
contribuente di fatto di 
un'imposta 

La percentuale di 
un'imposta che non è 
possibile traslare 

La perdita netta di 
benessere sociale 
derivante 
dall'introduzione di 
un'accisa 

Il rapporto tra debito 
d'imposta e base 
imponibile 

1682 Si ha traslazione dell'imposta: Nel caso il 
contribuente non 
possa in alcun modo 
evitare l'imposta 

Se il contribuente di 
diritto e quello di fatto 
non coincidono 

Nel caso di elusione Nel caso di evasione 

1683 Un'imposta progressiva è 
necessariamente caratterizzata da: 

Aliquote crescenti al 
crescere della base 
imponibile 

Un rapporto tra debito 
d'imposta e base 
imponibile che cresce 
al crescere della base 
imponibile 

Un debito di imposta 
che cresce al 
crescere della base 
imponibile 

Aliquote decrescenti 
al crescere della base 
imponibile 

1684 Il concetto di illusione finanziaria fu 
introdotto da Amilcare Puviani: 

Nel 1903 Nel 1963 Nel 2000 Nel 1989 

1685 Puviani, rifacendosi a eventi storici, 
classifica le varie tipologie di illusioni 
finanziarie in: 

Illusioni sulle spese 
pubbliche e illusioni 
sulle entrate 
pubbliche 

Illusioni sulle spese 
pubbliche e illusioni 
sulle accise 

Illusioni 
sull'andamento del 
PIL e dello spread 

Illusioni sulle politiche 
economiche europee 
e internazionali 

1686 I titoli di Stato: Sono obbligazioni 
emesse 
sporadicamente dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze per conto 
dello Stato con lo 
scopo di finanziare il 
proprio debito 
pubblico o 
direttamente il deficit 
pubblico 

Non sono obbligazioni 
emesse 
periodicamente dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze per conto 
dello Stato con lo 
scopo di finanziare il 
proprio debito 
pubblico o 
direttamente il deficit 
pubblico 

Sono obbligazioni 
emesse 
periodicamente dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze per conto 
dello Stato con lo 
scopo di finanziare il 
proprio debito 
pubblico o 
direttamente il deficit 
pubblico 

Sono obbligazioni 
emesse 
periodicamente dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze per conto 
dello Stato con lo 
scopo di non 
finanziare il proprio 
debito pubblico o 
direttamente il deficit 
pubblico 

1687 Le entrate dello Stato: Non sono costituite 
da tutti i redditi, 
proventi e crediti di 
qualsiasi natura che 
lo stato ha diritto ad 
esigere in virtù di 
leggi, decreti, 
regolamenti o altri 
titoli 

Sono costituite 
esclusivamente da 
proventi di qualsiasi 
natura che lo stato 
non ha diritto ad 
esigere in virtù di 
leggi, decreti, 
regolamenti o altri 
titoli 

Sono costituite da tutti 
i redditi, proventi e 
crediti di qualsiasi 
natura che lo stato ha 
diritto ad esigere in 
virtù di leggi, decreti, 
regolamenti o altri 
titoli 

Sono costituite solo 
da alcuni redditi, 
proventi e crediti di 
qualsiasi natura che 
lo stato ha diritto ad 
esigere in virtù di 
leggi, decreti, 
regolamenti o altri 
titoli 

1688 Tutte le entrate e le spese: Non poggiano su un 
preesistente atto 
normativo diverso 
dalla legge di bilancio, 
che ne costituisce il 
fondamento giuridico 
di legittimazione 

La legge di bilancio 
costituisce il 
fondamento giuridico 
di legittimazione 

Hanno un elemento 
comune, cioè che 
poggiano su un 
preesistente atto 
normativo diverso 
dalla legge di bilancio, 
che ne costituisce il 
fondamento giuridico 
di legittimazione 

Non hanno un 
elemento comune, 
non poggiano su un 
preesistente atto 
normativo diverso 
dalla legge di bilancio, 
che ne costituisce il 
fondamento giuridico 
di legittimazione 

1689 Le entrate si distinguono in: Entrate 
esclusivamente di 
diritto pubblico 

Entrate di diritto 
pubblico ed entrate di 
diritto privato 

Entrate 
esclusivamente di 
diritto privato 

Entrate di diritto 
pubblico, entrate di 
diritto privato ed 
entrate miste 

1690 La procedura di prelevamento delle 
entrate è costituita: 

Da un'unica fase Da due fasi Da tre fasi Da quattro fasi 

1691 Le fasi della procedura di 
prelevamento sono: 

Riscossione e 
versamento 

Accertamento e 
riscossione 

Accertamento e 
versamento 

Accertamento, 
riscossione e 
versamento 
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1692 L'accertamento: Può realizzarsi 
esclusivamente 
mediante Ruoli 

Può realizzarsi 
mediante Ruoli, liste 
di carico, iscrizione 
nei registri delle 
ragionerie 

Può realizzarsi 
esclusivamente 
mediante liste di 
carico 

Può realizzarsi 
esclusivamente 
mediante , iscrizione 
nei registri delle 
ragionerie 

1693 La procedura delle spese si articola in : 4 fasi 5 fasi 2 fasi 3 fasi 
1694 L'Impegno : E' la fase con la quale 

a seguito di 
un'obbligazione 
giuridicamente 
perfezionata non si è 
ancora determinata la 
somma da pagare, il 
soggetto creditore 

E' la fase con la quale 
a seguito di 
un'obbligazione 
giuridicamente 
perfezionata è 
determinata la 
somma da pagare, il 
soggetto creditore, la 
ragione ed è costituito 
il vincolo sulle 
previsioni di bilancio 

E' la fase attraverso la 
quale in base a titoli e 
documenti 
comprovanti il diritto 
del creditore dello 
stato si determina la 
somma certa e liquida 
da pagare nei limiti 
dell'impegno di spesa 
assunto 

Il materiale 
adempimento 
dell'obbligazione da 
parte della Tesoreria 

1695 Il bilancio di competenza: Registra l'ammontare 
delle entrate da 
accertare e delle 
spese da impegnare, 
ossia le entrate per le 
quali si prevede che 
si perfezionerà il 
diritto alla riscossione 
e le spese per le quali 
insorgerà l'obbligo al 
pagamento 

È un bilancio che si 
basa sugli importi 
riscossi o pagati 

Non registra 
l'ammontare delle 
entrate da accertare e 
delle spese da 
impegnare, ossia le 
entrate per le quali si 
prevede che si 
perfezionerà il diritto 
alla riscossione e le 
spese per le quali 
insorgerà l'obbligo al 
pagamento 

È un bilancio che non 
prende a riferimento il 
momento in cui 
insorgono le rispettive 
obbligazioni 

1696 Il bilancio di cassa: Contempla le entrate 
e le spese che si 
presume saranno 
effettivamente 
riscosse e pagate nel 
successivo esercizio 
a prescindere dal 
momento in cui sono 
sorte le relative 
obbligazioni attive e 
passive 

Non contempla le 
entrate e le spese che 
si presume saranno 
effettivamente 
riscosse e pagate nel 
successivo esercizio 
a prescindere dal 
momento in cui sono 
sorte le relative 
obbligazioni attive e 
passive 

Il criterio di cassa non 
è basato sugli incassi 
e sui pagamenti 
previsti 

Contempla le entrate 
e le spese che sono 
state effettivamente 
riscosse e pagate a 
prescindere dal 
momento in cui sono 
sorte le relative 
obbligazioni attive e 
passive 

1697 I residui attivi sono: Non sono entrate 
accertate ma non 
riscosse nonché 
entrate riscosse ma 
non ancora versate al 
termine dell'anno 
finanziario 

Entrate accertate ma 
e riscosse e versate 
al termine dell'anno 
finanziario 

Non rappresentano 
crediti dello stato 
verso terzi 

Entrate accertate ma 
non riscosse nonché 
entrate riscosse ma 
non ancora versate al 
termine dell'anno 
finanziario 

1698 I residui passivi: Non sono riportati 
integralmente nella 
contabilità 
dell'esercizio 
successivo 

Sono l'espressione di 
spese già impegnate 
e non ordinate ovvero 
spese ordinate ma 
non ancora pagate 

Non sono debiti dello 
stato nei confronti di 
terzi 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

1699 I residui impropri o di stanziamento: Rappresentano 
stanziamenti di spese 
in conto capitali per i 
quali al termine 
dell'esercizio non si è 
formalizzato 
l'impegno 

Non rappresentano 
stanziamenti di spese 
in conto capitali per i 
quali al termine 
dell'esercizio non si è 
formalizzato 
l'impegno 

Attengono a spese 
impegnate che 
dovrebbero essere 
economie di spesa 

Non sono una 
categoria particolare 
di residui 

1700 Il DEF deve essere presentato: Entro il 10 Aprile Entro il 10 giugno Entro il 10 luglio Entro il 10 Maggio 
1701 La Nota di aggiornamento al DEF 

(NADEF) viene presentata alle 
Camere entro il: 

30 settembre di ogni 
anno 

27 settembre di ogni 
anno 

27 ottobre di ogni 
anno 

30 ottobre di ogni 
anno 

1702 Il DEF: Non costituisce il 
Documento di finanza 
pubblica 

E' un documento che 
illustra per il triennio 
successivo 
esclusivamente gli 
obiettivi della P.A 

E' un documento che 
illustra per successivi 
cinque anni gli 
obiettivi di politica 
economica, il quadro 
delle previsioni 
economiche e di 
finanza pubblica e gli 
obiettivi del conto 
delle P.A 

E' un documento che 
illustra per il triennio 
successivo gli obiettivi 
di politica economica, 
il quadro delle 
previsioni 
economiche e di 
finanza pubblica e gli 
obiettivi del conto 
delle P.A 

1703 Il Documento di programmazione 
economica e finanziaria: 

È suddiviso in due 
sezioni 

È composto da 
un'unica sezione 

È suddiviso in tre 
sezioni 

È suddiviso in quattro 
sezioni 
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1704 Il contenuto della legge di stabilità : Si distingue in 
obbligatorio, 
eventuale e misto 

Si distingue in 
obbligatorio ed 
eventuale 

Solo obbligatorio Solo eventuale 

1705 La politica fiscale espansiva è: Ottenuta tramite un 
aumento della spesa 
pubblica, una 
riduzione del prelievo 
fiscale e/o un 
aumento dei 
trasferimenti 

Non è ottenuta 
tramite un aumento 
della spesa pubblica, 
una riduzione del 
prelievo fiscale e/o un 
aumento dei 
trasferimenti 

Nel modello IS-LM la 
politica fiscale 
espansiva sposta 
verso sinistra la curva 
IS 

Ottenuta tramite una 
diminuzione della 
spesa pubblica, un 
aumento del prelievo 
fiscale e/o un 
aumento dei 
trasferimenti 

1706 La politica fiscale restrittiva è: è ottenuta tramite un 
aumento della spesa 
pubblica, una 
riduzione del prelievo 
fiscale e/o un 
aumento dei 
trasferimenti 

Nel modello IS-LM la 
politica fiscale 
espansiva sposta 
verso destra la curva 
IS 

Ottenuta tramite una 
riduzione della spesa 
pubblica, un aumento 
del prelievo fiscale 
e/o una riduzione dei 
trasferimenti 

Non è ottenuta 
tramite una riduzione 
della spesa pubblica, 
un aumento del 
prelievo fiscale e/o 
una riduzione dei 
trasferimenti 

1707 Il 1° teorema fondamentale 
dell'economia del benessere dice: 

Che se i mercati sono 
perfettamente 
concorrenziali allora 
un equilibrio 
concorrenziale, se 
esiste, è Pareto 
efficiente 

Che se i mercati non 
sono perfettamente 
concorrenziali allora 
un equilibrio 
concorrenziale, se 
esiste, è Pareto 
efficiente 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Che la collettività può 
raggiungere qualsiasi 
allocazione Pareto 
efficiente a 
condizione che li 
agenti siano lasciati 
liberi di contrattare 

1708 Un bene pubblico puro: E' caratterizzato 
dall'essenza di rivalità 
nel consumo e 
dall'assenza di 
escludibilità 

E' caratterizzato da 
diversi gradi di non 
rivalità 

E' caratterizzato dalla 
rivalità nel consumo 

E' caratterizzato 
dall'escludibilità 

1709 Le esternalità possono essere: progressive e 
regressive: 

Solo positive Solo negative Negative e positive 

1710 Quale fra le seguenti affermazioni è 
falsa: 

I consumatori 
dispongono di 
perfetta informazione 
sui prezzi dei diversi 
beni presenti sul 
mercato 

Tutte le imprese 
hanno un uguale 
accesso alle risorse 

Le imprese 
producono beni 
indifferenziati nel 
senso che i 
consumatori li 
percepiscono come 
identici 

Un mercato di 
concorrenza perfetta 
non è composto da 
imprese che 
producono beni 
identici e che 
vendono allo stesso 
prezzo 

1711 Le forme di entrata pubblica sono: Prezzo privato, tassa 
e imposta 

Prezzo privato, 
prezzo quasi privato, 
prezzo pubblico, 
tassa, contributo 
speciale e imposta 

Prezzo privato, tassa 
e contributo speciale 

Prezzo privato e 
prezzo quasi privato 

1712 Con il prezzo privato: Lo Stato persegue il 
solo fine di allargare il 
consumo di un dato 
bene, non ha fini di 
profitto 

Nessuna delle 
alternative è corretta 

Lo Stato offre beni e 
servizi con la stessa 
ottica di un'impresa 
privata 

Lo Stato massimizza 
il profitto, ma l'offerta 
è regolata, offerta che 
in realtà nasconde 
una finalità pubblica 
che il privato non 
avrebbe realizzato 

1713 Quando il vantaggio, indivisibile, dei 
servizi prodotti corrisponde 
all'interesse generale, la forma di 
entrata più appropriata è: 

La tassa L'imposta La tariffa Il contributo speciale 

1714 In relazione all'andamento delle 
aliquote, le imposte possono essere: 

Solo progressive Solo proporzionali Proporzionali, 
regressive e 
progressive 

Solo regressive 

1715 Nelle imposte proporzionali: Non vi è aliquota L'aliquota media è 
uguale all'aliquota 
marginale 

L' aliquota media è 
superiore all'aliquota 
marginale 

L'aliquota media è 
inferiore all'aliquota 
marginale 

1716 Nelle imposte regressive: L'aliquota media è 
superiore all'aliquota 
marginale 

L'aliquota media è 
inferiore all'aliquota 
marginale 

Non vi è aliquota L'aliquota media è 
uguale aliquota 
marginale 

1717 Nelle imposte progressive: L'aliquota media è 
superiore all'aliquota 
marginale 

L' aliquota media è 
inferiore all'aliquota 
marginale 

L'aliquota media è 
uguale aliquota 
marginale 

Non vi è aliquota 

1718 La progressività delle imposte 
permette effetti distributivi, i metodi per 
realizzare la progressività sono: 

Progressività per 
scaglioni, 
progressività per 
deduzione e 
detrazione 

Progressività 
continua, 
progressività per 
scaglioni 

Progressività 
continua, 
progressività per 
scaglioni, 
progressività per 
deduzione e 
detrazione 

Progressività 
continua, 
progressività per 
deduzione 
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1719 Il principio della capacità contributiva: Secondo tale principio 
scopo delle imposte 
non è quello di 
finanziare la 
redistribuzione 

Stabilisce un 
collegamento diretto 
fra imposte subite e 
vantaggio del 
soggetto 

Secondo tale principio 
scopo delle imposte 
non è quello di 
finanziare la 
produzione pubblica 
di beni e servizi 

Non stabilisce un 
collegamento diretto 
fra imposte subite e 
vantaggio del 
soggetto 

1720 La percussione è: La riduzione della 
base imponibile 
dovuta alla struttura 
del sistema tributario 
prevista dal 
legislatore 

Determina chi 
effettivamente 
sopporta l'imposta 

L'individuazione di chi 
paga l'imposta 

Riguarda i redditi da 
capitale e si ha 
quando l'imposta 
riduce il valore del 
capitale 

1721 L' ammortamento dell'imposta: E' il ricorso a metodi 
legali per ridurre il 
carico tributario 

Individua chi paga 
l'imposta 

Determina chi 
effettivamente 
sopporta l'imposta 

Riguarda i redditi da 
capitale e si ha 
quando l'imposta 
riduce il valore del 
capitale 

1722 Il settore pubblico è articolato in una 
pluralità di Enti secondo: 

Il criterio funzionale Il criterio territoriale e 
il criterio funzionale 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Il criterio territoriale 

1723 Il decentramento: Non permette di 
tenere conto delle 
differenze nella 
composizione sociale 

Non consente un 
controllo più stretto 
degli amministratori 
da parte dei cittadini 

Non favorisce la 
partecipazione 
politica dei cittadini 

Favorisce la 
partecipazione 
politica dei cittadini 

1724 Gli Enti decentrati si finanziano con: Tasse, tariffe, 
imposte, trasferimenti 
da livelli superiori di 
Governo 

Tasse, tariffe Tasse, imposte Tasse 

1725 Le spese degli enti locali sono 
classificate in : 

Spese finanziate con 
contributi speciali 

Spese riconducibili 
alle funzioni 
fondamentali 

Spese riconducibili 
alle funzioni 
fondamentali, spese 
relative ad altre 
funzioni autonome 

Spese riconducibili 
alle funzioni 
fondamentali, spese 
relative ad altre 
funzioni autonome, 
spese finanziate con 
contributi speciali 

1726 L'ICI è stata sostituita: Dall'IRPEF Dall'IRES Dall'IRAP Dall'IMU 
1727 Un bene privato che può essere 

"consumato da due soggetti differenti, 
ci illustra la caratteristica: 

Della rivalità del bene Di escludibilità del 
bene 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Della non rivalità del 
bene 

1728 Il principio per cui nessuna prestazione 
patrimoniale può essere imposta se 
non in base alla legge, è il principio: 

Di legalità Di universalità Di progressività Di regressività 

1729 L'ICI: Era stata istituita nel 
1995 

Era stata istituita nel 
1990 

Era stata istituita nel 
1992 

Era stata istituita nel 
1999 

1730 Il rapporto tra ammontare dell'imposta 
e ammontare dell'imponibile: 

Nessuna delle 
alternative è corretta 

E' definizioni di 
aliquota fiscale: 

E' definizioni 
dell'addizionale 
comunale 

E' definizioni di 
imposta progressiva 

1731 Il finanziamento delle attività dello 
Stato nelle moderne economie di 
mercato: 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

E' l'oggetto principale 
di studio del diritto 
tributario 

E' l'oggetto principale 
di studio della scienza 
delle finanze 

E' l'oggetto principale 
di studio 
dell'economia 
aziendale 

1732 Il contribuente, cioè colui che deve 
pagare l'imposta. 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Non è' il soggetto 
attivo 

E' il soggetto attivo E' il soggetto passivo 

1733 Il corrispettivo che si paga allo Stato 
per il godimento di un pubblico 
servizio: 

E 'un'imposta E 'un contributo E' un tributo E' una tassa 

1734 Il termine spread ,(con particolare 
riferimento al mercato italiano 
-europeo)indica: 

La differenza di 
rendimento tra i titoli 
di stato italiani a 10 
anni (i BTP) e gli 
equivalenti titoli 
pubblici francesi 

La differenza di 
rendimento tra i titoli 
di stato italiani a 20 
anni (i BTP) e gli 
equivalenti titoli 
pubblici tedeschi 

La differenza di 
rendimento tra i titoli 
di stato italiani a 10 
anni (i BTP) e gli 
equivalenti titoli 
pubblici tedeschi 

La differenza di 
rendimento tra i titoli 
di stato italiani a 10 
anni (i BTP) e gli 
equivalenti titoli 
pubblici spagnoli 

1735 Cosa è il fiscal drag ? Fenomeno in base al 
quale il contribuente 
finisce con il pagare 
imposte più basse su 
un reddito reale 
immutato 

Fenomeno in base al 
quale l'inflazione 
produce un 
inasprimento del 
carico tributario, 
anche se il reddito 
reale resta invariato 

Fenomeno in base al 
quale l'inflazione non 
produce un 
inasprimento del 
carico tributario, 
anche se il reddito 
reale resta invariato 

Fenomeno in base al 
quale al netto delle 
imposte, quindi, il 
reddito del 
contribuente aumenta 

1736 Il principio per cui alcuni contribuenti 
devono pagare una percentuale 
d'imposta superiore a quella di altri 
contribuenti è denominato: 

Principio di 
universalità 

Principi di 
uguaglianza 

Principio di 
progressività 

Principio di legalità 

1737 Nell'ordinamento italiano fonte primaria 
del diritto tributario è: 

Gli atti aventi forza di 
Legge 

La legge La Costituzione Circolari Ministeriali 
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1738 Quando l'imposta viene trasferita dal 
consumatore al venditore attraverso 
una riduzione della domanda del bene 
tassato: 

Si parla di traslazione 
verticale 

Si parla di traslazione 
all'indietro 

Si parla di traslazione 
obliqua 

Si parla di traslazione 
in avanti 

1739 Quando si è in presenza di spese a cui 
non è possibile far fronte con le 
normali entrata e ciò ricorre 
saltuariamente, siamo in presenza di 
"entrate pubbliche": 

Entrate Derivate Entrate Tributarie Entrate straordinarie Entrate Originarie 

1740 Si ha progressività per classi: Quando ad ogni 
classe imponibile 
corrisponde 
un'aliquota costante, 
che cresce passando 
da una classe più 
bassa ad una più alta 

Quando si colpisce 
con un'aliquota 
costante la base 
imponibile, dopo aver 
detratto da questa un 
ammontare fisso 

Quando l'aliquota 
aumenta in misura 
continua con 
l'aumentare della 
base imponibile, fino 
ad un massimo, 
raggiunto il quale 
essa rimane costante 

Quando per ogni 
classe d'imponibile è 
prevista un'aliquota 
che si applica solo 
allo scaglione 
d'imponibile 
compreso in quella 
classe 

1741 La prima emissione di buoni del tesoro 
poliennali della Repubblica Italiana 
avviene nel: 

1988 1986 1974 1984 

1742 Le "entrate pubbliche" sono: Le entrate che si 
rinnovano a ogni 
esercizio finanziario e 
sono destinate al 
normale fabbisogno 

Tutti i redditi, di 
qualsiasi natura che 
lo Stato e gli enti 
pubblici hanno il 
diritto di riscuotere 
per la produzione di 
beni e servizi e per il 
raggiungimento dei 
loro fini 

Le entrate che lo 
Stato trae da fonti 
proprie di ricchezza 

Le entrate che lo 
stato trae dalle 
economie individuali 
dei soggetti 
economici e dai 
redditi delle persone 
fisiche 

1743 Il reddito imponibile è: La base del reddito su 
cui dev'essere 
calcolato l'ammontare 
dell'imposta 

Un importo, superiore 
a quello del reddito, 
su cui poi si deve 
calcolare l'ammontare 
dell'imposta 

La quota di reddito 
esonerata da 
un'obbligazione 
tributaria altrimenti 
dovuta 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

1744 L'ILOR è stata: Un'imposta a 
carattere reale che 
prevedeva il 
possesso di redditi 
fondiari ,di capitale, 
d'impresa e di redditi 
diversi prodotti nel 
territorio dello Stato 

Un'imposta a 
carattere reale che 
prevedeva dei 
redditivi terreni 
agricoli, nonché dei 
redditi agrari 

Un'imposta a 
carattere reale che 
prevedeva dei redditi 
di fabbricati, dei 
redditi dominicali delle 
aree fabbricabili e dei 
terreni agricoli, 
nonché dei redditi 
agrari 

Un'imposta a 
carattere reale che 
prevedeva dei redditi 
dominicali delle aree 
fabbricabili e dei 
terreni 

1745 Si ha conversione forzosa del debito 
pubblico: 

Quando lo Stato si 
avvale del suo potere 
per alterare 
coattivamente, a 
danno dei 
sottoscrittori, le 
condizioni del prestito 

Quando lo Stato 
riduca l'interesse dei 
suoi debiti attraverso 
provvedimenti legali 
che, in sostanza, 
costituiscono una 
vera e propria 
violazione dei patti 

Quando lo Stato 
riduca l'interesse dei 
suoi debiti attraverso 
vie indirette. 
adottando, cioè, 
provvedimenti legali 
che, in sostanza, 
costituiscono una 
vera e propria 
violazione dei patti, in 
quanto si risolvono in 
una arbitraria 
riduzione degli 
interessi 

Quando lo Stato 
diminuisce il debito 
mediante il rimborso 
dei titoli che lo 
rappresentano 
istituendo allo scopo 
una apposita cassa 

1746 Le entrate pubbliche che sono 
destinate al normale fabbisogno sono: 

Straordinarie Originarie Ordinarie Derivate 

1747 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

Il tributo è una 
prestazione 
obbligatoria richiesta 
generalmente dallo 
Stato, da un ente 
pubblico o da un'altra 
pubblica 
amministrazione 

Il tributo non è 
espressione 
dell'esercizio della 
potestà d'imperio di 
un ente sovrano 

I tributi non hanno 
funzione redistributiva 

Non solo la 
legislazione vigente 
può istituire e gestire i 
tributi 

1748 L'INVIM: E' stata abolita nel 
2012 

E' stata abolita nel 
2002 

E' stata abolita nel 
2006 

E' stata abolita nel 
2018 

1749 Come era denominata l'imposta 
comunale sull'incremento di valore 
degli immobili. 

IMU ILOR ICI INVIM 
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1750 Per gettito fiscale si intende: L'insieme delle 
entrate nell'erario di 
uno Stato che 
derivano 
dall'imposizione 
fiscale di questo sui 
cittadini contribuenti 

Alcune entrate 
nell'erario di uno 
Stato che non 
derivano 
dall'imposizione 
fiscale di questo sui 
cittadini contribuenti 

Alcune entrate 
nell'erario di uno 
Stato che derivano 
dall'imposizione 
fiscale di questo sui 
cittadini contribuenti 

Non è il 
finanziamento di uno 
Stato che il governo 
genera attraverso la 
tassazione del popolo 

1751 Sono dette Entrate straordinarie. Le entrate pubbliche 
regolate esempio le 
entrate derivanti da 
canoni di locazione 
percepiti su immobili 

Le entrate pubbliche 
che avvengono in 
casi rari per 
soddisfare spese 
straordinarie 

Le entrate pubbliche 
che consistono nei 
prelevamenti coattivi 
di risorse dalle 
economie private e 
l'emissione di carta 
moneta 

Le entrate pubbliche 
che dipendono si 
rinnovano 
regolarmente per ogni 
anno finanziario 

1752 La somma Di Tutte imposte dirette e 
indirette, rapportata al PIL, 
rappresenta: 

Il RNN La pressione 
tributaria 

Il PNL Il PIN 

1753 La progressività può essere 
tecnicamente attuata per detrazione: 

Quando si colpisce 
con un'aliquota 
costante la base 
imponibile, dopo aver 
detratto da questa un 
ammontare fisso 

Quando ad ogni 
classe imponibile 
corrisponde 
un'aliquota costante, 
che cresce passando 
da una classe più 
bassa ad una più alta 

Quando per ogni 
classe d'imponibile è 
prevista un'aliquota 
che si applica solo 
allo scaglione 
d'imponibile 
compreso in quella 
classe 

Quando l'aliquota 
aumenta in misura 
continua con 
l'aumentare della 
base imponibile, fino 
ad un massimo, 
raggiunto il quale 
essa rimane costante 

1754 La progressività può essere 
tecnicamente attuata per scaglioni: 

Quando l'aliquota 
aumenta in misura 
continua con 
l'aumentare della 
base imponibile, fino 
ad un massimo, 
raggiunto il quale 
essa rimane costante 

Quando ad ogni 
classe imponibile 
corrisponde 
un'aliquota costante, 
che cresce passando 
da una classe più 
bassa ad una più alta 

Quando per ogni 
classe d'imponibile è 
prevista un'aliquota 
che si applica solo 
allo scaglione 
d'imponibile 
compreso in quella 
classe 

Quando si colpisce 
con un'aliquota 
costante la base 
imponibile (v.), dopo 
aver detratto da 
questa un ammontare 
fisso 

1755 La progressività continua si ha: Quando per ogni 
classe d'imponibile è 
prevista un'aliquota 
che si applica solo 
allo scaglione 
d'imponibile 
compreso in quella 
classe 

Quando si colpisce 
con un'aliquota 
costante la base 
imponibile (v.), dopo 
aver detratto da 
questa un ammontare 
fisso 

Quando l'aliquota 
aumenta in misura 
continua con 
l'aumentare della 
base imponibile, fino 
ad un massimo, 
raggiunto il quale 
essa rimane costante 

Quando ad ogni 
classe imponibile 
corrisponde 
un'aliquota costante, 
che cresce passando 
da una classe più 
bassa ad una più alta 

1756 L'ILOR è stata: E' ancora in vigore Sostituita dall' IRPEG Sostituita dall'ICI Sostituita dall'IRPEF 
1757 Quando un bene aumenta di prezzo, 

perché è stata imposta una tassa sulla 
produzione, si ha: 

Si ha traslazione 
all'indietro 

Non si ha traslazione Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Si ha traslazione in 
avanti 

1758 Il monopolio può essere: Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Solo naturale Solo legale Naturale e legale 

1759 Un mercato si dice contendibile: Un mercato si dice 
contendibile se non 
esistono barriere 
all'entrata nel mercato 
da parte di nuove 
imprese 

Un mercato si dice 
contendibile se 
esistono barriere 
all'entrata nel mercato 
da parte di nuove 
imprese 

Nessuna delle tre 
risposte è esatta 

Un mercato si dice 
contendibile se ci 
sono costi aggiuntivi 
in uscita 

1760 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

In merito al 
pagamento della 
TARI il comune può 
prevedere una 
riduzione o esenzione 
per persone in 
difficoltà 

La TARI non è dovuta 
da chiunque possieda 
o detenga a qualsiasi 
titolo locali o aree 
scoperte a qualsiasi 
uso adibiti, suscettibili 
di produrre rifiuti 
urbani 

Per quanto riguarda 
la TARI, in caso di 
pluralità di possessori 
o di detentori, essi 
non sono tenuti in 
solido 
all'adempimento 
dell'obbligazione 
tributaria 

La TARI è dovuta da 
chiunque possieda o 
detenga a qualsiasi 
titolo locali o aree 
scoperte a qualsiasi 
uso adibiti, suscettibili 
di produrre rifiuti 
urbani 

1761 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera 

In caso di locazione 
finanziaria, la Tasi 
non è dovuta dal 
locatario a decorrere 
dalla data della 
stipulazione e per 
tutta la durata del 
contratto 

In caso di detenzione 
temporanea di durata 
superiore a sei mesi 
nel corso dello stesso 
anno solare, la Tasi è 
dovuta soltanto dal 
possessore dei locali 
e delle aree a titolo di 
proprietà, usufrutto, 
uso, abitazione e 
superficie 

La Tasi è pagata da 
chi possiede o 
detiene terreni agricoli 

La Tasi è pagata da 
chi possiede o 
detiene, a qualsiasi 
titolo, fabbricati e aree 
edificabili 
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1762 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

L'imposta non è un 
prelievo coattivo di 
ricchezza che, si 
caratterizza per 
essere espressione 
del potere d'imperio 
dello Stato, il quale 
per far fronte al 
proprio fabbisogno di 
denaro ne preleva in 
forma obbligatoria 
una quantità variabile 
ad ogni cittadino di 
modo da finanziare 
pubblici servizi 
indivisibili 

L'imposta è un 
prelievo coattivo di 
ricchezza che, si 
caratterizza per 
essere espressione 
del potere d'imperio 
dello Stato, il quale 
per far fronte al 
proprio fabbisogno di 
denaro ne preleva in 
forma non 
obbligatoria una 
quantità variabile ad 
ogni cittadino di modo 
da finanziare pubblici 
servizi indivisibili 

L'imposta è un 
prelievo coattivo di 
ricchezza che, si 
caratterizza per 
essere espressione 
del potere d'imperio 
dello Stato, il quale 
per far fronte al 
proprio fabbisogno di 
denaro ne preleva in 
forma obbligatoria 
una quantità fissa ad 
ogni cittadino di modo 
da finanziare pubblici 
servizi indivisibili 

L'imposta è un 
prelievo coattivo di 
ricchezza che, si 
caratterizza per 
essere espressione 
del potere d'imperio 
dello Stato, il quale 
per far fronte al 
proprio fabbisogno di 
denaro ne preleva in 
forma obbligatoria 
una quantità variabile 
ad ogni cittadino di 
modo da finanziare 
pubblici servizi 
indivisibili 

1763 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

L'imposta è fissa 
quando il suo 
ammontare non varia 
al variare del reddito 
o delle caratteristiche 
del soggetto 

L'imposta è fissa 
quando, all'aumentare 
dell'imponibile, 
l'aliquota aumenta 

L'imposta è fissa 
quando, all'aumentare 
dell'imponibile, 
l'aliquota decresce 

L'imposta è fissa 
quando l'aliquota è 
costante, ovvero 
l'imposta è 
direttamente 
proporzionale 
all'imponibile 

1764 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

L'IVA non è 
un'imposta diretta 

L'IVA è un'imposta 
che si applica sul 
valore aggiunto sullo 
scambio e la 
produzione di beni e 
servizi 

L'IVA non è 
un'imposta che si 
applica sul valore 
aggiunto sullo 
scambio e la 
produzione di beni e 
servizi 

L'aliquota IVA è pari 
al 20% in Italia 

1765 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

Le tasse sono prelievi 
coattivi di denaro 
senza vincoli di 
destinazione 

Le tasse sono il 
corrispettivo di un 
servizio fornito dallo 
Stato 

Le tasse sono entrate 
pubbliche che 
ricorrono 
saltuariamente, in 
relazione a nuove ed 
impreviste esigenze 
di spesa 

Le tasse sono l' 
ammontare di 
imposta per ogni unità 
di base imponibile 

1766 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

L'IRPEF è un'imposta 
indiretta 

L'IRPEF è un'imposta 
progressiva 

L'IRPEF non è 
un'imposta generale 

L'IRPEF non è 
un'imposta 
progressiva 

1767 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

Le amministrazioni 
pubbliche non sono 
soggetti all'Irap 

Le società di capitali 
non sono soggetti 
all'Irap 

L'IRAP non è 
applicata all'utile di 
esercizio 

L'IRAP è 
proporzionale al 
fatturato 

1768 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

L'IMU non è 
un'imposta diretta di 
tipo patrimoniale 

L'IMU è un'imposta in 
diretta di tipo 
patrimoniale 

L'IMU è un'imposta 
diretta di tipo non 
patrimoniale 

L'IMU è un'imposta 
diretta di tipo 
patrimoniale 

1769 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

Lo Stato non può 
procurarsi il denaro 
tramite Prelievo dei 
tributi 

Le entrate pubbliche 
sono tutti gli introiti 
dello Stato e degli enti 
pubblici non 
necessari al 
finanziamento della 
spesa 

Le entrate pubbliche 
non sono tutti gli 
introiti dello Stato e 
degli enti pubblici 
necessari al 
finanziamento della 
spesa 

Le entrate pubbliche 
sono tutti gli introiti 
dello Stato e degli enti 
pubblici necessari al 
finanziamento della 
spesa 

1770 Quando il soggetto passivo 
dell'imposta elude il fisco si ha? 

Falso in bilancio Evasione fiscale Elusione fiscale Frode fiscale 

1771 Gli aeroporti militari fanno parte: Del demanio militare Del demanio 
necessario 

Del demanio idrico Del demanio 
accidentale 

1772 Cosa sono i BTP? Sono titoli di debito a 
medio- lungo termine 
emessi dal 
Dipartimento del 
Tesoro (Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze) con cedola 
fissa posticipata 
pagata 
semestralmente 

Sono titoli di debito 
brevissimo termine 
emessi dal 
Dipartimento del 
Tesoro (Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze) con cedola 
fissa posticipata 
pagata trimestrale 

Sono titoli di debito a 
medio-lungo termine 
emessi dal Ministero 
della difesa con 
cedola fissa 
posticipata pagata 
semestralmente 

Sono titoli di debito a 
medio-lungo termine 
emessi dal Ministero 
della pubblica 
amministrazione con 
cedola fissa 
posticipata pagata 
semestralmente 

1773 L'attuale regime fiscale degli interessi 
sui Titoli di Stato prevede: 

Una imposta 
sostitutiva del 12,5%, 
applicata a titolo 
definitivo sugli 
interessi percepiti al 
di fuori di un'impresa 
commerciale 

Una imposta 
sostitutiva del 10,5%, 
applicata a titolo 
definitivo sugli 
interessi percepiti al 
di fuori di un'impresa 
commerciale 

Una imposta 
sostitutiva del 15,5%, 
applicata a titolo 
definitivo sugli 
interessi percepiti al 
di fuori di un'impresa 
commerciale 

Una imposta 
sostitutiva del 14,5%, 
applicata a titolo 
definitivo sugli 
interessi percepiti al 
di fuori di un'impresa 
commerciale 
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1774 Un buono ordinario del tesoro (BOT): E 'un titolo 
zero-coupon, un titolo 
con cedola, di durata 
inferiore o uguale ai 
12 mesi, emesso dal 
Governo italiano allo 
scopo di finanziarne il 
debito pubblico 

Non è un titolo zero- 
coupon, emesso dal 
Governo italiano allo 
scopo di finanziarne il 
debito pubblico 

E 'un titolo 
zero-coupon, ovvero 
un titolo senza 
cedola, di durata 
superiore ai 12 mesi, 
emesso dal Governo 
italiano allo scopo di 
finanziarne il debito 
pubblico 

E 'un titolo 
zero-coupon, ovvero 
un titolo senza 
cedola, di durata 
inferiore o uguale ai 
12 mesi, emesso dal 
Governo italiano allo 
scopo di finanziarne il 
debito pubblico 

1775 I beni succedanei sono: Beni che non 
appagano la stessa 
necessità 

Nessuna delle tre 
risposte è giusta 

Beni che i soggetti 
economici non 
possono utilizzare 
alternativamente per 
soddisfare lo stesso 
bisogno 

Beni che i soggetti 
economici possono 
utilizzare 
alternativamente per 
soddisfare lo stesso 
bisogno 

1776 La tassa sulla fortuna è: Non esiste una tassa 
sulla fortuna 

L'importo che il 
contribuente riceve 
non è al netto delle 
tasse e va indicato in 
dichiarazione dei 
redditi 

Una ritenuta che 
viene eseguita prima 
della corresponsione 
della somma 

Una ritenuta che 
viene eseguita dopo 
la corresponsione 
della somma 

1777 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera? 

Il principio di capacità 
contributiva è 
contenuto nell'articolo 
53 della Costituzione 
Italiana 

Il principio di capacità 
contributiva è 
contenuto nell'articolo 
23 della Costituzione 
Italiana 

Il principio di capacità 
contributiva è 
contenuto nell'articolo 
33 della Costituzione 
Italiana 

Il principio di capacità 
contributiva è 
contenuto nell'articolo 
43 della Costituzione 
Italiana 

1778 Le Teorie volontaristiche: Si contrappongono 
alla teoria di Pareto 
ma hanno un punto in 
comune: entrambe 
sostengono che in 
una economia di 
mercato devono 
avvenire gli scambi 

Si contrappongono 
alla teoria di Pareto e 
a differenza di 
quest'ultima 
sostengono che in 
una economia di 
mercato non devono 
avvenire gli scambi 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

Si contrappongono 
alla teoria di Pareto e 
non hanno nessun 
punto in comune 

1779 I principali cultori delle Teorie 
volontaristiche furono: 

Sax, De Viti, De 
Marco, Wicksell e 
Bowen 

Marx e Weber Bowen e Pareto Mosca, Pareto e 
Cosciani 

1780 Le Teorie volontaristiche hanno come 
presupposto il seguente assunto: 

Lo Stato è concepito 
come un soggetto 
staccato dagli 
individui e superiore 
ad essi; quindi 
escludono la 
possibilità di poter 
parlare di volontarietà 
nello svolgimento di 
attività in cui vengono 
perseguiti gli interessi 
dei singoli considerati 
non come tali, ma 
come una collettività 
di individui 

L'attività finanziaria 
dello Stato e degli altri 
enti pubblici è da 
considerare come 
una normale attività di 
scambio in cui 
assumono rilevanza 
sia i costi di un 
servizio che l'utilità 
che da esso ne trae il 
singolo 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

L'attività finanziaria 
dello Stato e degli altri 
enti pubblici è da 
considerare come un' 
attività di scambio 
basata solo sulla 
coercizione 

1781 I principali cultori delle Teorie 
politico-sociologiche furono: 

Buchanan e Brennan Marx e Weber Sax, De Viti, De 
Marco, Wicksell e 
Bowen 

Mosca, Pareto e 
Cosciani 

1782 Le Teorie politico-sociologiche hanno 
come presupposto il seguente 
assunto: 

L'attività finanziaria 
dello Stato e degli altri 
enti pubblici è da 
considerare come 
una normale attività di 
scambio in cui 
assumono rilevanza 
sia i costi di un 
servizio che l'utilità 
che da esso ne trae il 
singolo 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

Lo Stato è concepito 
come un soggetto 
staccato dagli 
individui e superiore 
ad essi; quindi 
sottolineano la 
possibilità di poter 
parlare di volontarietà 
nello svolgimento di 
attività in cui vengono 
perseguiti gli interessi 
dei singoli considerati 
non come tali, ma 
come una collettività 
di individui 

Lo Stato è concepito 
come un soggetto 
staccato dagli 
individui e superiore 
ad essi; quindi 
escludono la 
possibilità di poter 
parlare di volontarietà 
nello svolgimento di 
attività in cui vengono 
perseguiti gli interessi 
dei singoli considerati 
non come tali, ma 
come una collettività 
di individui 

1783 Le principali teorie su cui si basa la 
Scienza delle finanze sono: 

Le Teorie 
volontaristiche, le 
Teorie 
politico-sociologiche e 
la Teoria del 
monopolio naturale 

La Teoria del libero 
scambio e della 
spesa pubblica 

Le Teorie 
volontaristiche, le 
Teorie 
politico-sociologiche e 
le Teorie delle "scelte 
pubbliche" 

Le teorie della 
concorrenza perfetta 
e del monopolio 
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1784 Le Teorie di Public Choice hanno 
come presupposto il seguente 
assunto: 

Esiste una distinzione 
netta fra l'attività degli 
enti pubblici e quella 
dei privati. Tuttavia, si 
osserva ,che anche i 
soggetti pubblici 
agiscono come 
operatori economici, 
al pari dei privati ma 
deve essere posta ad 
un livello superiore e 
vincolante nei 
confronti dell'attività di 
questi ultimi 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 

L'attività finanziaria 
dello Stato e degli altri 
enti pubblici è da 
considerare come 
una normale attività di 
scambio in cui 
assumono rilevanza 
sia i costi di un 
servizio che l'utilità 
che da esso ne trae il 
singolo 

Non esiste una 
distinzione netta fra 
l'attività degli enti 
pubblici e quella dei 
privati 

1785 I principali cultori delle Teorie di Public 
Choice furono: 

Buchanan e Brennan Sax, De Viti, De 
Marco, Wicksell e 
Bowen 

Mosca, Pareto e 
Cosciani 

Marx e Weber 

1786 La teoria dell'Economia del benessere 
è stata formulata da: 

De Marco Pareto Cosciani Bowen 

1787 Secondo la Teoria della finanza 
funzionale l'attività finanziaria pubblica 
viene considerata come: 

uno strumento 
attraverso il quale lo 
Stato corregge gli 
squilibri esistenti nel 
sistema economico 
per favorire il pieno 
impiego dei fattori 
produttivi, l'aumento 
della produttività in 
genere, lo sviluppo e 
la stabilità del sistema 
economico, la 
redistribuzione del 
reddito nazionale 

un' attività di scambio 
basata solo sulla 
coercizione 

uno strumento 
attraverso il quale lo 
Stato riequilibra il 
rapporto fra domanda 
e offerta 

uno strumento 
attraverso il quale lo 
Stato corregge gli 
squilibri esistenti nel 
sistema economico 
per favorire il solo la 
redistribuzione del 
reddito nazionale 

1788 la Teoria della finanza funzionale si 
contrappone a: 

La Teoria della 
finanza neutrale 

La Teoria della 
finanza uguale 

La Teoria della 
finanza universale 

La Teoria della 
finanza pubblica 

1789 In relazione al vincolo, le spese 
possono essere classificate in: 

Spese obbligatorie o 
facoltative 

Spese ordinarie o 
straordinarie 

Spese pubbliche 
propriamente dette o 
spese di esercizio 

Spese correnti o in 
conto capitale 

1790 In relazione alle finalità, le spese si 
possono classificare in: 

Spese pubbliche 
propriamente dette o 
spese di esercizio 

Spese obbligatorie o 
facoltative 

Spese correnti o in 
conto capitale 

Spese ordinarie o 
straordinarie 

1791 In relazione alla loro ripetibilità, le 
spese possono essere classificate in: 

Spese correnti o in 
conto capitale 

Spese pubbliche 
propriamente dette o 
spese di esercizio 

Spese ordinarie o 
straordinarie 

Spese obbligatorie o 
facoltative 

1792 In relazione alla destinazione 
economica , le spese si possono 
classificare in: 

Spese ordinarie o 
straordinarie 

Spese correnti o in 
conto capitale 

Spese obbligatorie o 
facoltative 

Spese pubbliche 
propriamente dette o 
spese di esercizio 

1793 L'efficienza nel mercato dei beni 
pubblici si realizza se si verificano 
quale fra i seguenti presupposti: 

Il beneficio marginale 
del consumo varia da 
individuo a individuo e 
la somma dei benefici 
marginali individuali è 
inferiore al costo 
marginale 

Il beneficio marginale 
del consumo non 
varia da individuo a 
individuo e la somma 
dei benefici marginali 
individuali è pari al 
costo marginale 

Il beneficio marginale 
del consumo varia da 
individuo a individuo e 
la somma dei benefici 
marginali individuali è 
superiore al costo 
marginale 

Il beneficio marginale 
del consumo varia da 
individuo a individuo e 
la somma dei benefici 
marginali individuali è 
pari al costo 
marginale 

1794 Quale delle seguenti affermazioni è 
vera: 

Vi è efficienza nel 
mercato dei beni 
privati se tutti 
consumano la 
medesima quantità 

Vi è efficienza nel 
mercato dei beni 
pubblici se nessuno 
consuma la 
medesima quantità 

Vi è efficienza nel 
mercato dei beni 
pubblici se tutti 
consumano la 
medesima quantità 

Vi è efficienza nel 
mercato dei beni 
pubblici se solo una 
parte di individui 
consuma la 
medesima quantità 

1795 Secondo le teorie prevalenti le entrate 
pubbliche si possono classificare in 
due tipologie principali: 

Entrate derivate e 
tributarie 

Entrate fisse e 
variabili 

Entrate originarie e 
patrimoniali 

Entrate originarie e 
derivate 

1796 Secondo la Teoria di Lindhal: Ciascun cittadino sarà 
disposto a pagare 
un'imposta 
corrispondente 
all'utilità marginale 
che trae dal bene 
pubblico di cui si 
beneficia 

Ciascun cittadino non 
è disposto a pagare 
un'imposta 
corrispondente 
all'utilità marginale 
che trae dal bene 
pubblico di cui si 
beneficia 

Ciascun cittadino sarà 
disposto a pagare 
un'imposta 
indipendentemente 
dall'utilità marginale 
che trae dal bene 
pubblico di cui si 
beneficia 

Nessuna delle 
affermazioni 
precedenti è corretta 
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1797 Lo schema di Lindhal è graficamente 
composto da due diagrammi, 
perfettamente speculari, dove: 

Sull'asse delle 
ascisse viene posta 
l'aliquota di imposta, 
ossia la pressione 
fiscale media rispetto 
al reddito, e sull'asse 
delle ordinate il gettito 
fiscale che lo Stato 
ottiene dall'imposta 

Sull'asse delle 
ascisse viene posta 
l'aliquota di imposta, 
ossia la pressione 
fiscale media rispetto 
al reddito, e sull'asse 
delle ordinate la 
spesa pubblica dello 
Stato 

Sull'asse delle 
ascisse è indicata la 
quantità di bene 
pubblico domandata e 
sull'asse delle 
ordinate l'aliquota 
percentuale d'imposta 

Sull'asse delle 
ordinate è indicata la 
quantità di bene 
pubblico domandata e 
sull'asse delle ascisse 
l'aliquota percentuale 
d'imposta 

1798 Quale fra questi non può essere 
considerato un bene pubblico: 

La Giustizia La sicurezza pubblica La difesa nazionale Gli autoveicoli 

1799 La Teoria elaborata da Samuelson 
prevede che: 

Ciascun cittadino sarà 
disposto a pagare 
un'imposta 
corrispondente 
all'utilità marginale 
che trae dal bene 
pubblico di cui si 
beneficia 

sia ha un criterio 
efficiente di 
allocazione delle 
risorse tra consumi 
privati e consumi 
pubblici se la somma 
dei saggi marginali di 
sostituzione tra beni 
pubblici e beni privati 
è inferiore al saggio 
marginale di 
trasformazione tra 
consumi privati e 
consumi pubblici 

sia ha un criterio 
efficiente di 
allocazione delle 
risorse tra consumi 
privati e consumi 
pubblici se la somma 
dei saggi marginali di 
sostituzione tra beni 
pubblici e beni privati 
è maggiore al saggio 
marginale di 
trasformazione tra 
consumi privati e 
consumi pubblici 

sia ha un criterio 
efficiente di 
allocazione delle 
risorse tra consumi 
privati e consumi 
pubblici se la somma 
dei saggi marginali di 
sostituzione tra beni 
pubblici e beni privati 
è uguale al saggio 
marginale di 
trasformazione tra 
consumi privati e 
consumi pubblici 

1800 Cosa si intende per prezzo pubblico? è un costo per l'intera 
collettività 

è un costo solo per le 
fasce di reddito più 
basse 

è una tariffa è un costo solo per le 
fasce di reddito più 
alte 

1801 Le entrate derivate sono quelle di cui 
lo Stato dispone in virtù dell'esercizio 
di un potere: 

pubblicistico transitorio privatistico potere eccezionale 

1802 I beni e i servizi offerti dallo Stato 
presentano generalmente le seguenti 
caratteristiche: 

la non escludibilità e 
la non 
commerciabilità 

la non rivalità e la non 
commerciabilità 

la non rivalità e la non 
escludibilità 

la non rivalità e la non 
sostituibilità 

1803 I sistemi pensionistici "a 
capitalizzazione": 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende 
esclusivamente dai 
versamenti effettuati 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende 
esclusivamente dal 
rendimento degli 
investimenti realizzati 

prevedono che il 
gettito contributivo 
riscosso dai lavoratori 
in attività, in ogni 
periodo, è destinato al 
finanziamento delle 
prestazioni erogate ai 
pensionati nello 
stesso periodo 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende sia dai 
versamenti effettuati, 
sia dal rendimento 
degli investimenti 
realizzati 

1804 I sistemi pensionistici "a ripartizione": prevedono che il 
gettito contributivo 
riscosso dai lavoratori 
in attività, in ogni 
periodo, è destinato al 
finanziamento delle 
prestazioni erogate ai 
pensionati nello 
stesso periodo 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende 
esclusivamente dal 
rendimento degli 
investimenti realizzati 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende sia dai 
versamenti effettuati, 
sia dal rendimento 
degli investimenti 
realizzati 

sono caratterizzati da 
una pensione che 
dipende 
esclusivamente dai 
versamenti effettuati 

1805 La funzione assistenziale del sistema 
pensionistico: 

dissocia le pensioni 
percepite ai contributi 
versati, in modo da 
favorire i redditi bassi, 
per assicurare a tutti i 
cittadini un reddito 
minimo adeguato a 
garantire un livello di 
vita dignitoso 

consiste nella 
redistribuzione delle 
risorse prodotte dalla 
popolazione che 
lavora verso 
determinate categorie 
di individui 

garantisce 
all'individuo che ha 
contribuito al 
finanziamento del 
sistema, il 
mantenimento del 
tenore di vita 
raggiunto nella fase 
terminale dell'età 
lavorativa 

associa strettamente 
il trattamento 
pensionistico al livello 
dei contributi versati 

1806 La funzione redistributiva del sistema 
pensionistico: 

dissocia le pensioni 
percepite ai contributi 
versati, in modo da 
favorire i redditi bassi, 
per assicurare a tutti i 
cittadini un reddito 
minimo adeguato a 
garantire un livello di 
vita dignitoso 

consiste nella 
redistribuzione delle 
risorse prodotte dalla 
popolazione che 
lavora verso 
determinate categorie 
di individui 

associa strettamente 
il trattamento 
pensionistico al livello 
dei contributi versati 

garantisce 
all'individuo che ha 
contribuito al 
finanziamento del 
sistema, il 
mantenimento del 
tenore di vita 
raggiunto nella fase 
terminale dell'età 
lavorativa 

1807 I sistemi pensionistici sulla base delle 
modalità di organizzazione possono 
essere: 

patrimoniali e 
reddituali 

a capitalizzazione e a 
ripartizione 

ad personam e a 
ripartizione 

collettivi e individuali 
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1808 Secondo il modello di Niskanen: la burocrazia non 
produce nessun 
bene/servizio in 
condizioni di 
monopolio 

la burocrazia produce 
e fornisce beni/servizi 
in condizioni di 
monopolio 

la burocrazia produce 
e fornisce beni/servizi 
in condizioni di libero 
mercato 

la burocrazia non 
produce nessun 
bene/servizio in 
condizioni di 
monopolio ma in 
condizione di libero 
mercato 

1809 I burocrati: possono appropriarsi 
di eventuali risorse 
eccedenti i costi di 
produzione del 
bene/servizio offerto 

possono appropriarsi 
di eventuali risorse 
eccedenti i costi di 
produzione del 
bene/servizio offerto 
se si tratta di rimborsi 
spese 

non possono 
appropriarsi di 
eventuali risorse 
eccedenti i costi di 
produzione del 
bene/servizio offerto 

possono appropriarsi 
di eventuali risorse 
eccedenti i costi di 
produzione del 
bene/servizio offerto 
se si tratta di spese 
straordinarie 

1810 L'interazione tra classe politica e 
burocrazia è: 

un processo di 
scambio in cui 
l'organo politico 
rappresenta il lato 
dell'offerta e la 
burocrazia 
rappresenta il lato 
della domanda 

non vi è nessun tipo 
di interazione tra le 
parti 

un processo di 
scambio in cui la 
burocrazia 
rappresenta il lato 
dell'offerta e l'organo 
politico rappresenta il 
lato della domanda 

un processo di 
scambio in cui la 
burocrazia 
rappresenta il lato 
della domanda e 
l'organo politico 
rappresenta il lato 
dell'offerta 

1811 I primi modelli analitici di 
comportamento burocratico sono stati 
sviluppati da: 

Parkinson, Miguè e 
Belanger 

Miguè e Belanger Niskanen e Belanger Niskanen, Miguè e 
Bèlanger 

1812 Il teorema di Barone sull'inferiorità 
della tassazione diretta è fondato 
sull'ipotesi che l'imposta sul reddito: 

muta l'offerta di lavoro 
da parte dei 
contribuenti in 
maniera esponenziale 
rispetto al valore che 
si da al riposo 

muta l'offerta di lavoro 
da parte dei 
contribuenti, vale a 
dire che il riposo resta 
costante 

non muta l'offerta di 
lavoro da parte dei 
contribuenti, vale a 
dire che il riposo resta 
costante 

muta l'offerta di lavoro 
da parte dei 
contribuenti in 
maniera 
proporzionale rispetto 
al valore che si da al 
riposo 

1813 Cosa si intende per "Cuneo 
d'imposta"? 

E' una perdita secca 
di valore dei bene sul 
mercato 

E' una perdita secca 
di benessere sociale 
per la collettività 

E' una perdita secca 
del valore dei risparmi 

E' una perdita secca 
del valore dei redditi 

1814 Secondo l'economista inglese Little , 
secondo il quale non è plausibile che 
l'offerta di lavoro rimanga costante 
dopo la tassazione, l'eccesso di 
pressione si verifica nel caso: 

dell'imposizione 
indiretta sui beni 

dell'imposizione 
diretta sui beni 

nel caso 
dell'imposizione 
dirette sui beni di 
primaria necessità 

nel caso 
dell'imposizione 
indiretta e diretta sui 
beni 

1815 L'argomentazione dell'economista 
inglese Little è che se l'offerta di lavoro 
non varia ciò significa assumere che: 

il riposo non è 
sostituibile con alcun 
altro bene 

il riposo è sostituibile 
con alcuni beni 

il riposo non è 
sostituibile solo con 
alcuni beni 

il riposo è sostituibile 
con qualsiasi altro 
bene 

1816 Se vieni scelto il reddito complessivo 
come base imponibile per la 
tassazione: 

verranno tassate tutte 
le fonti di reddito, 
escluso il risparmio 

verranno tassate tutte 
le fonti di reddito, 
incluso il risparmio 

verranno tassate sole 
fonti di reddito 
derivanti dal risparmio 

verranno tassate sole 
le fonti di reddito 
derivanti dall'attività 
lavorativa 

1817 Il trattamento fiscale sul risparmio 
influisce: 

solo sul consumo 
presente 

sulla scelta tra 
consumo presente e 
consumo futuro 

solo sul consumo 
previsto 

solo sul consumo 
futuro 

1818 Una imposta sui redditi da capitale 
agisce come un'imposta lump sum 
rispetto alla scelta reddito- riposo, 
quindi comporta: 

un effetto sostituzione 
nel lungo periodo 

solo un effetto reddito solo un effetto 
sostituzione 

un effetto reddito e un 
effetto sostituzione 

1819 Cosa si intende per il principio della 
controprestazione in relazione 
all'imposta sul patrimonio? 

che i servizi pubblici 
non accrescono il 
valore dei beni 
patrimoniali di 
proprietà di un 
individuo 

Che i servizi pubblici 
accrescono il valore 
dei beni patrimoniali 
di proprietà di un 
individuo 

che i servizi pubblici 
accrescono il valore 
dei beni patrimoniali 
solo di proprietà degli 
enti locali 

che i servizi pubblici 
accrescono il valore 
dei beni patrimoniali 
solo di proprietà dello 
Stato 

1820 Come può essere l'imposta 
progressiva? 

per detrazione, per 
classi, discontinua, 
per scaglioni 

per detrazione, per 
classi, continua, per 
scaglioni 

per detrazione, per 
classe, continua, per 
scaglione e fissa 

per detrazione, fissa e 
per scaglioni 

1821 Con il fiscal drag , al netto delle 
imposte il reddito: 

diminuisce aumenta, ma solo in 
termini di sgravi 

aumenta resta immutato 

1822 Cos'è la detrazione d'imposta in un 
sistema di progressività? 

Si decurta con una 
cifra fissa l'imposta da 
pagare 

Si aumenta l'aliquota 
media d'imposta 

L'importo da 
aggiungere al reddito 
imponibile 

L'importo da 
decurtare dal reddito 
imponibile 

1823 Cos'è il paradosso di Condorcet? le preferenze 
collettive ed 
individuali non 
possono essere 
cicliche 

Le preferenze 
collettive possono 
essere cicliche, cioè 
non transitive, anche 
se le preferenze dei 
votanti non lo sono 
individualmente 

le preferenze 
collettive non 
possono essere 
cicliche, anche se le 
preferenze dei votanti 
lo sono 
individualmente 

le preferenze 
collettive possono 
essere cicliche, cioè 
non transitive, solo se 
le preferenze dei 
votanti non lo sono 
individualmente 
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1824 Dove viene pubblicata la legge di 
stabilità? 

sulla Gazzetta 
Ufficiale 

su tuti i quotidiani, sia 
locali che nazionali 

sulle testate a tiratura 
nazionale 

sull'albo pretorio di 
tutti i comuni italiani 

1825 Quando si verifica un'offerta a ''costi 
costanti''? 

Quando un'impresa 
non varia il costo 
marginale 

Quando un impresa è 
in una situazione nel 
quale il costo 
marginale e quello 
medio non variano al 
variare della quantità 
prodotta 

Quando il mercato è 
fermo 

Quando un impresa è 
ferma nella 
produzione 

1826 Quando un'imposta grava molto sul 
consumatore? 

Quando le vendite 
diminuiscono 

Quando il mercato 
aumenta i costi 

Quando le vendite 
aumentano 

Quanto più è rigida la 
sua domanda 

1827 Nel modello di Oates, le ipotesi che 
hanno un ruolo cruciale riguardano 

i mercati liberi e 
privati 

solo le preferenze dei 
cittadini nella vendita 
dei prodotti 

i mercati 
internazionali 

le preferenze dei 
cittadini circa i beni 
e/o servizi offerti dal 
settore pubblico e 
l'informazione 
disponibile al decision 
maker 

1828 Secondo il modello di Oates, la 
decentralizzazione rappresenta: 

un assetto 
istituzionale in grado 
di risolvere la crisi 
economica 

un asseto istituzionale 
che può essere 
adottato solo dalla 
Cina 

un assetto 
istituzionale che non 
può essere applicato 

un assetto 
istituzionale 
preferibile 

1829 Cosa propone Tiebout? propone un nuova 
teoria sulla 
radioattività 

propone una teoria 
basata sulle vendite 
di mercato 

propone una teoria 
fondata sull'idea che 
vi sia una sorta di 
concorrenza tra i vari 
governi locali 

propone una teoria 
decisionale 
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1595  B 1623  C 1651  D 1679  B 1707  A 1735  B 1763  A 1791  C 1819  B 

1596  D 1624  B 1652  B 1680  A 1708  A 1736  C 1764  B 1792  B 1820  B 

1597  D 1625  B 1653  B 1681  C 1709  D 1737  C 1765  B 1793  D 1821  A 

1598  B 1626  A 1654  A 1682  B 1710  D 1738  B 1766  B 1794  C 1822  A 

1599  B 1627  B 1655  B 1683  A 1711  B 1739  C 1767  D 1795  D 1823  B 

1600  B 1628  C 1656  A 1684  A 1712  C 1740  A 1768  D 1796  A 1824  A 

1601  D 1629  A 1657  A 1685  A 1713  B 1741  C 1769  D 1797  D 1825  B 

1602  C 1630  B 1658  B 1686  C 1714  C 1742  B 1770  C 1798  D 1826  D 

1603  D 1631  B 1659  C 1687  C 1715  B 1743  A 1771  A 1799  D 1827  D 

1604  C 1632  B 1660  D 1688  C 1716  A 1744  A 1772  A 1800  C 1828  D 

1605  A 1633  D 1661  B 1689  B 1717  B 1745  A 1773  A 1801  A 1829  C 

1606  B 1634  D 1662  D 1690  C 1718  C 1746  C 1774  D 1802  C  

1607  B 1635  A 1663  A 1691  D 1719  D 1747  A 1775  D 1803  D  

 


